Samenwerken hoe doe je dat (niet) *

door 

Dick Scheepstra

(Projectleider Digitale Catalogus Flevoland en Hoofd Projectbureau Erfgoedcentrum Nieuw Land)

Flevoland is een bijzondere provincie. Dat is een constatering uit onverdachte hoek: ik ben namelijk een Fries woonachtig in Noord-Holland. De laatste drie jaar ben ik nogal actief in Flevoland en in Almere. Toen ik in deze provincie begon, had ik het gevoel in een wereld te komen zonder al te veel eigenheid  Ik kom er echter steeds meer achter dat Flevoland toch iets heeft, misschien zelfs heel bijzonder is. Het heeft iets speciaals. Wat weet ik niet precies, maar toch: het nieuwe land, pionierschap, korte lijnen. Alles heeft uiteraard zijn voor en zijn tegen, maar in algemene zin is er in Flevoland veel mogelijk.

Zoals vorige week tijdens het Ministerie van OC en W symposium over Regionale Historisch centra bleek, zijn er vele ook theoretische manieren om samen te werken. Meestal gaat het om jarenlange trajecten. In Flevoland is men gewoon begonnen. Dit vanuit genoemde pioniersmentaliteit. Een voordeel is bovendien dat er in Flevoland zowel letterlijk als figuurlijk weinig spoorrails liggen. Er zijn niet of nauwelijks eerbiedwaardige instellingen met een eeuwenlange geschiedenis. De meeste instellingen zij, zoals de Commissaris van de Koningin al aangaf, jong en klein. 

Gekozen is voor een aanpak van een going proces. Juist om te voorkomen, dat er - zoals soms elders na de formele besluitvorming -  weer deels opnieuw moest worden begonnen. Gestart werd – zoals zo vaak – met een pilot, die werd uitgebouwd tot een staande organisatie. Er werd een financiële driejarenplanning gemaakt in eerste instantie bedoeld om de mogelijke consequenties van een en ander in beeld te brengen. Vrij geruisloos – zo gaat dat in Flevoland – ging droom over in daad en waren de bedragen onderdeel van de begrotingen van de diverse overheden geworden. Al snel werd de digitale start gevolgd door de fysieke tegenhanger: de fusie. 

Gewoon beginnen dus. Uiteraard is er wel het nodige op papier gezet en uitgewerkt. Eerst in de tweede helft van 2001 een uitvoerig Haalbaarheidsonderzoek. In de tweede helft van 2002 volgde de uitwerking, leidend tot het Fusierapport. Dit recent verschenen Fusierapport zal de basis zal zijn voor de nieuwe gefuseerde organisatie die eind dit jaar een feit zal worden. Het telt maar liefst 150 pagina’s. Voor liefhebbers is overigens een digitale kopie op aanvraag beschikbaar. 

Tijdens de formele vastlegging in intentieverklaringen en statuten werd achter de schermen gewoon doorgewerkt. Dat is denk ik ook wel een kenmerk van de Flevolandse aanpak: geen afstandelijk onderzoek leidend tot een dik rapport met aanbevelingen, maar een inderdaad going proces. Dat wordt afgerond met een rapport, waarin zaken zijn opgeschreven en uitgewerkt, die worden inmiddels ook door de verschillende partijen onderschreven en zijn uitonderhandeld. 

De 6 kritische faalfactoren

Er valt heel veel te zeggen. Ik zou een fraai succesverhaal neer kunnen zetten. Laat mij echter eerst maar eens aangeven hoe het niet moet via de 6 kritische faalfactoren om een proces te laten mislukken.

Stuur niet te strak aan. 

Delegeer zoveel mogelijk en geef veel vrijheid. Dan weet je zeker dat je achteraf spijt krijgt.

Kies voor een externe projectleider, die aan de ene kant vrij zelfstandig kan operen, maar aan de andere kant voor een groot deel afhankelijk moet zijn van het werk van medewerkers van de deelnemende partners. Die hebben het per definitie altijd te druk met het eigen werk. Bovendien ben je ook afhankelijk van hun deskundigheid en inbreng. Zorg er daarbij vooral ook voor dat er meer ambities dan personeels-uren / fte’s zijn, zodat het gevolg is, dat je sterk gaat leunen op anderen. Gegarandeerd dat de overall planning permanent uit de hand dreigt te lopen en soms ook daadwerkelijk loopt.

Voer zoveel mogelijk projecten tegelijkertijd  uit

Elk project kent zijn eigen problemen. Elk project kent zijn specifieke dynamiek. Elk project brengt nieuwe partners in beeld.  Heerlijk om tientallen mailtjes en telefoontjes per dag te krijgen over alles wat nu weer niet vanzelf loopt, anders gaat, bijgestuurd moet worden, is blijven liggen enz. enz. 

Werk met zoveel mogelijk partners tegelijk samen

Elke partner vergt een geheel eigen benadering en leidt tot een hele procesgang:  van eerste contact, praatpapier, tweede gesprek, nieuwe gesprekspartner omdat de directeur delegeert of iemand vertrekt, nieuw projectvoorstel,  gesprek met andere partners erbij, aanwijzen van een deelprojectleider, die achteraf toch niet waarmaakt wat hij / zij beloofde, afstemmingsoverleg met de directeur die het ook allemaal niet meer begrijp wat zijn medewerker nu weer doet enz enz. 

De ene organisatie is de andere niet ontdek je telkens weer. De cultuurverschillen zijn vaak groter dan die tussen gemeentelijke en rijksarchieven. Ik bedoel maar.

Verken consequent de technische grenzen

Kies vooral een oplossing die nieuw is, die jaren mee kan gaan. Zie het groot, koppel alles met iedereen en omgekeerd. Een landelijke component is hierbij een vereiste. Dan weet je in ieder geval zeker, dat je bezig blijft.

Laat je automatisering als maatwerk ontwerpen door een  klein bedrijf

Niks generiek. Wij geheel anders! Hier kom ik later uitvoeriger op terug. De meeste aanwezigen zullen hiermee ongetwijfeld al eigen ervaringen mee hebben.                                                                                                   Automatisering begint met au. Auto betekent dat de zaken vanzelf fout gaan

Wijk bij fusieprocessen toch vooral  af van de ambtelijke norm

In het kader van de totstandkoming van RHC’s is er door OC en W met de OR van de Rijksarchiefdienst in moeizaam overleg een reorganisatieplan, een Leidraad vastgesteld. Daarin zijn alle te volgen procedures vastgelegd. Elders gaf dat niet of nauwelijks aanleiding tot problemen. In Flevoland wel. Daar is het Rijksarchief niet zoals elders de grootste partner. In Flevoland is de omvang van het Rijksarchief qua financiële inbreng zo’n 16 %. 

De Leidraad is in eerste instantie, jaren geleden al, opgesteld voor een fusie tussen rijks- en gemeentearchieven. Toch moesten we uitgaan van die Leidraad om niet onnodig in problemen te komen met genoemde OR (die voor Flevoland ook als deel-OR fungeert). Toch wilden / moesten we een Sociaal Plan afsluiten met de vakbonden en wilden we een stichting worden. Dit hebben we geweten. Het Sociaal Plan was in twee gesprekken met de vakbonden rond, maar de procedurele nasleep om toch in meer of mindere mate aan de Leidraad te voldoen kostte bloed, zweet en tranen. 

Een stichting? Nee dus. De Archiefwet laat dit ondanks hoog en laag springen niet toe. Dus opnieuw Blood, sweat and tears. Toch een openbaar lichaam op basis van een gemeenschappelijke regeling. Heel veel energie voor niets dus. Eén ding weet je zeker: je verliest het toch van ambtelijke molens, ondanks de goede wil aan beide zijden. Eigen schuld, dikke bult. Je krijgt hoe dan ook een klap van de molen.

Digitaal en fysiek

In algemene zin is er in Flevoland gekozen voor een digitale start, met een fysiek vervolg. Het onderscheid tussen de werkelijkheid en de formele vormgeving daarvan was daarbij echter soms wel erg groot. Klein voorbeeldje: De Stichting Digitale Catalogus Flevoland (DCF) was eigenlijk in september 2001 al rond. De statuten waren in december 2001 gereed. Ik kan u met de nodige trots melden dat de stichting al eind januari 2003 – dus 13 maanden later -  juridisch een feit was. Dit dankzij drie rondjes juristen (plaatselijk, provinciaal en vooral landelijk), SGO, Algemene Rekenkamer, voorhangprocedures, kabinetsbesluit, ter inzage legging en nog een aantal van dit soort ambtelijke hoogstandjes en procedures die kennelijk in het kader van werkgelegenheidsprojecten zijn ingesteld. 

In de tussentijd was de DCF, waar vorig jaar een man of acht voor werkten, wel een werkelijkheid,  maar zonder rechtspersoon.  Als ik zwaar getafeld heb, word ik ’s nacht nog wel eens wakker en krijg ik visioenen van 17e concepten en van tijdelijke rechtspersonen om toch salarissen te kunnen uitbetalen en om rekeningen te kunnen voldoen. Maar ach, het houdt je van de straat.

Ondanks alles is er toch heel veel gerealiseerd in korte tijd. Een zeer brede fusie is binnenkort een feit.  De missie van het Erfgoedcentrum Nieuw Land is het in de ruimste zin actief en attractief informeren van een breed scala van doelgroepen over het cultureel erfgoed van Flevoland en het Zuiderzeeproject in al zijn aspecten, passend in de Nederlandse traditie van inpoldering, winning van nieuw land en inrichting van een maatschappij.
We zouden het echter vandaag vooral hebben over de digitale kant van de zaak, de Digitale catalogus Flevoland (DCF) met de website www.flevolandbovenwater.nl. Ik wil graag op drie onderdelen wat verder ingaan:

· De DCF en www.flevolandbovenwater.nl, de website

· Het gezamenlijke bedrijfssysteem

· De samenwerkingsprojecten

DCF en www.flevolandbovenwater.nl
De in de DCF samenwerkende instellingen hebben een gezamenlijke website voor het publiek Hier heb ik impliciet al eerder in mijn verhaal iets over gezegd.

 De pilot moest voor een plaatselijk record zorgen: op tijd, binnen het budget en meer content dan de bedoeling was. Dit lukte dankzij aller inspanning én mede dankzij door medewerkers van een eerbiedwaardig wetenschappelijk instituut geschreven software.  

Zelfs zonder zwaar getafeld te hebben, word ik ’s nacht soms gillend wakker als ik terugdenk aan alles wat we meemaakten, toen we in afwachting van de definitieve oplossing voor de herziene versie opnieuw in zee gingen met de twee/drie medewerkers van datzelfde eerbiedwaardig instituut. Dat wilt u echt niet weten. Dan komen we nooit aan de pauze toe. Uiteindelijk konden we wankel de lucht ingaan. Inmiddels waren we wel bijna een jaar later en was de definitieve software al bijna klaar.
Voor die definitieve keuze hebben we eerst een uitgebreid marktonderzoek gedaan. Wie niet, toch? Uiteindelijk ging het tussen Trezorix die o.a. de  Cultuurwijzer van DEN heeft gebouwd en Thematis van Devent-it. We hebben alles overwegend gekozen voor Devent-it, vooral ook vanwege het feit dat Thematis databasegeoriënteerd is, tegen Trezorix tekstgeoriënteerd. Het webdesignbureau Zicht uit Rotterdam bouwde de website. 

Van die keuze voor Deventit en Zicht hebben wij geen spijt gehad. Met voortvarendheid is in goede samenwerking een adequaat en snel systeem neergezet, dat de komende jaren zonder probleem mee zal gaan en kan worden uitgebouwd. Thematis gaat uit van een zoekschil die de vragen van de gebruikers vertaalt naar één of meer onderliggende systemen. Dit is in eerste instantie het eigen bedrijfssysteem en  het TMS-systeem van het Archeologisch depot. Via zgn. adapters wordt gelijktijdig gezocht in de beide systemen. Dit kan uitgebreid worden met meerdere systemen, zonder dat dit ten koste gaat van de snelheid. Integendeel, zodra de eerste resultaten gevonden zijn, kunnen die al worden bekeken. Het Haags Gemeentearchief heeft met een andere toepassing van de software het Archimedessysteem laten ontwikkelen, waar inmiddels al 7 adapters ‘onder’ zitten.

Wij hebben heel bewust gekozen voor een systeem dat de mogelijkheden van centralisatie en decentralisatie combineert. Het flexibele systeem heeft alles in zich om de komende jaren mee te groeien met de toenemende samenwerking. 

Van belang is ook dat wij in een heel vroeg stadium een zware gebruikersraad hebben ingesteld, met vertegenwoordigers uit alle doelgroepen waarvoor de DCF wil werken Die Gebruikersraad heeft een zware stem gehad bij de keuzes met betrekking tot de definitieve vormgeving. 

Eén bedrijfssysteem

Voor de meeste fusiepartners is in het verlengde van het publiekssysteem een gezamenlijk bedrijfssysteem ontwikkeld eveneens door Devent-it op basis van dezelfde DotNet software van Microsoft.  Onder het motto geen betere koppeling dan binnen het eigen systeem, is heel bewust gekozen voor zover mogelijk één systeem voor alle partners. Vanwege landelijke afspraken houdt het archeologisch depot het eigen TMS systeem aan en het Rijksarchief houdt - aanvullend - voorlopig ook ABS-Archeion aan, maar verder maken alle partners integraal gebruik van één geïntegreerd systeem (gebaseerd op de Dublin-Core). Een uitgeklede versie is voor een vriendenprijs (alleen onderhoudskosten) beschikbaar voor alle andere erfgoedinstellingen in Flevoland. Trouwens ook te koop bij  Devent-it, maar dat terzijde. 

Het is verleidelijk over dit bedrijfssysteem uit te wijden, want het is uniek dat zowel een museum, archieven als een wetenschappelijk instituut gebruik maken van één databasesysteem. Via conversies zijn en worden dezer dagen de collecties van het NLP en het SHCF in de database opgenomen. Ook wordt de adapter voor het Archeologisch depot in gebruik genomen. Op de plank liggen nog 80.000 items bij het Rijksarchief klaar.

De content is zal de komende jaren snel worden uitgebouwd. 

Flevoland heeft de ambitie om een soort voorbeeldfunctie te krijgen. Juist door de beperkte schaal, het overzichtelijk geheel en de ambities zijn er randvoorwaarden aanwezig om dit mogelijk te maken. In drie tot vijf jaar zou dit gerealiseerd moeten zijn. Het erfgoedcentrum, waar de DCF een geïntegreerd onderdeel van uit zal gaan maken is de spin in het web. Digitaal zijn er via de website en het bedrijfssysteem (met communicatie met externe partners via het web) relaties met alle erfgoedinstellingen die mee willen werken. Bibliotheken en gemeentehuizen zullen in digitale, maar ook in fysieke zin als zgn. frontoffice gaan functioneren. Zelfstandige musea en instellingen hebben desgewenst ook hun eigen  - liefst Thematis- systemen, maar worden ondersteund op alle mogelijke terreinen:  digitaal, maar ook educatief en met deskundigheid op het gebied van presentatie.

Zo ontstaat er een infrastructuur in Flevoland, waar het publiek het gehele erfgoed in samenhang kan bekijken en raadplegen. Langs digitale weg 24 uur per dag, maar ook vanaf volgend jaar gedurende 46 uur per week in fysieke zin. 

Samenwerkingsprojecten

Er is een hele serie bijzondere, vooral digitale, projecten. Laat ik de belangrijkste kort noemen.

· Het Nagele-project, een pilot in het kader van de Woonomgeving van DIVA. Een samenwerkingsproject met het Nederlands Architectuurinstituut, het Kadaster, ons eigen Rijksarchief en Museum Nagele. Heel bijzonder, mede omdat Nagele na de Tweede Wereldoorlog op de tekentafel is ontworpen op basis van de uitkomsten van een architectenwedstrijd.                                                                                                        Net zoals het gehele project De Woonomgeving vol potentie, maar technische heel ingewikkeld. Presentatie in het najaar.
·  Landschapskunst, een samenwerkingsproject met het FBT, Stichting Het Flevolandschap, De Verbeelding. Museum De Paviljoens, Omroep Flevoland, de gemeente Almere en de provincie met geld van Erfgoed Bereikbaar. Flevoland kent vijf grote landschapskunstwerken die door drie stichtingen worden beheerd. Het resultaat van het project, eigenlijk een hele serie deelprojecten is o.m.:

· een pilot virtual reality, een deelproject met Holland Digital ArtLab * (te vinden onder thema’s op www.flevolandbovenwater.nl): een interactieve wereld met de vijf landschapskunstwerken. Het betreft een pilot die de komende jaren uitgebouwd moet worden tot een 3D-toegang tot het gehele culturele erfgoed van Flevoland. Met mogelijkheden om te chatten enz.. Gebruik wordt gemaakt van open source software.
· De onvermijdelijke lesbrief
· Zelfs nieuwe bebording

· Een toeristische route

· TV spotjes op Omroep Flevoland. Dit in samenhang met een film over de Landschapskunstwerken: een promotiefilm + een internetversie en uiteraard veel materiaal van de drie stichtingen in de DCF.
· Schokland, een samenwerkingsproject met de Gemeente Noordoostpolder, Museum Schokland, Het Flevolandschap en de DCF-partners. Ook hier verschillende – wat minder spectaculaire – deelprojecten.
· Zuiderzeevertellingen; een samenwerkingsproject met o.a.. Omroep Flevoland, het Zuiderzeemuseum en het productiebedrijf Miljaar, een serie van 13 tv-films met vertellingen over belangrijke gebeurtenissen in de Zuiderzeegeschiedenis, deels in combinatie met de museale presentaties van het Erfgoedcentrum. Start ook van een verdergaande samenwerking op digitaal gebied. 
· Een krantenproject, een samenwerkingsproject met Wegener, die helaas niet wil samenwerken. Wij hebben het Dagblad Het Nieuwe Land laten digitaliseren, maar Wegener verleende uiteindelijk toch geen toestemming op dit op het net te zetten. Dus vooralsnog alleen in de studiezaal. Dit geldt niet voor de unieke knipselverzameling van het SHCF over alles wat met de Zuiderzeewerken te maken heeft. Ontelbare knipsels uit binnen- en buitenlandse kranten sinds 1870. Deze verzameling zal ook ge-OCRd worden en als tekstbestand beschikbaar komen en doorzoekbaar worden.
· Het jaar van de Boerderij: een samenwerkingsproject van o.a. Museum Nagele en de DCF partners. Resultaten onder meer: 

· een tentoonstelling in het Museum Nagele en één in het Nieuw Land Poldermuseum

· de presentatie van een nieuw boek (onderzoeksresultaat van het SHCF) over Boerderijen in de NOP
· karakteristieke erfbeplanting bij het Nieuw Land Poldermuseum

· een symposium 

· en uiteraard weer veel nieuw materiaal in de DCF

Tot slot

Wat is nu de korte zin van de te lange rede: gewoon doen. In dit verband tot slot nog enkele aanbevelingen:

· Automatisering en digitaliseren moet (maar dat wist u al, anders was u hier niet vandaag). 

· Leg de lat liefst iets te hoog. Hij komt uiteindelijk toch lager te liggen, nooit hoger.

· Stuur strak aan, met name via een integrale planning. Vertrouw er niet te veel op dat dingen wel goed zullen gaan. Nee dus, maar ook dat wist u ongetwijfeld wel.
· Samenwerking moet. Het kost veel, maar levert ook veel op. Samenwerking met iedere nieuwe partner is nooit weg, maar uiteindelijk levert integratie / fusie toch meer op, althans – laten we ons bescheiden opstellen -  in de meeste gevallen.

· Betrek zoveel mogelijk de gebruikers bij de projecten. Een mogelijkheid daartoe is een zware – zeer serieus te nemen – Gebruikersraad, zoals in Flevoland  
Een fusie is een proces van vallen en opstaan. Maar hoe dan ook, de fusie in Flevoland is op papier en in de harten van de medewerkers een feit. Eind dit jaar ook een juridische realiteit. Er wacht nog een boeiende periode van besluitvorming, gevolgd door een nog boeiender juridische afronding. We hebben kunnen oefenen met de totstandkoming van de DCF. Het openbaar lichaam (ziet u het al wellustig voor u) zal er komen. Leest u vooral de komende maanden en jaren het Archievenblad en Radiaal. Dan hoort u het als eerste.
Hoe de ambtelijke molens juridisch ook malen, achter de schermen wordt rustig doorgewerkt. De nieuwe huisvesting van het Erfgoedcentrum Nieuw Land zal eind volgend jaar klaar zijn en betrokken worden. U bent bij deze alvast uitgenodigd voor de officiële opening. Op 25 november 2004 om 15.00 uur.  Vanaf 14.30 uur koffie. Net zoals nu.

Ik dank u voor uw aandacht.

* 

Deze uitgesproken tekst werd ondersteund door een powerpointpresentatie met cartoons, foto’s, een live demonstratie van www.flevolandbovenwater.nl en een virtueel bezoek aan enkele Landschapskunstwerken (www.flevolandbovenwater.nl / Thema’s / De virtuele wereld van Landschapskunst in Flevoland)

**Holland Digital Lab verzorgt voor een aantal musea en instellingen virtuele, multi-user omgevingen. Deze werelden bieden educatieve afdelingen van musea een nieuw middel om scholen online museale programma’s aan te bieden (Groninger Museum, Haags Gemeentemuseum). Momenteel is een psychologisch landschap in opdracht van de Rijksuniversiteit Leiden in ontwikkeling. 

Daarnaast werkt Holland Digital Lab aan het Weightless Sculpture project: scenario’s voor professionele methoden van ontsluiting van cultureel erfgoed met behulp van VRML en X3D. Deze digitale collectie kan tevens als publieksprogramma door middel van de webpagina's van erfgoedinstellingen worden aangeboden aan een groot en geïnteresseerd publiek.

