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Samenvatting

In toenemende mate is er sprake van samenwerking tussen de verschillende erfgoedsectoren. Het openbare bibliotheekwerk is niet geheel tot die sector te rekenen, maar heeft wel veel raakvlakken. Op plaatselijk niveau zijn er vele – vooral in eerste instantie beginnende - vormen van samenwerking tussen bibliotheken, archieven en musea. Ook op provinciaal niveau vindt er samenwerking plaats. Op landelijk niveau is er geïnstitutionaliseerd overleg tussen de vier erfgoedkoepels en de vereniging DEN, waar de Vereniging van Openbare Bibliotheken (VOB) incidenteel aan deelneemt.

Het is zonder meer duidelijk en inmiddels ook onomstreden dat bibliotheken, archieven en musea veel van elkaar kunnen leren. Een probleem is echter dat door aard en voorgeschiedenis de cultuurverschillen heel groot zijn. Over en weer is er weinig kennis van elkaar, zeker van binnenuit. Daarnaast zijn de verschillende samenwerkings- en proefprojecten in belangrijke mate losstaande fenomenen.  

In het kader van Goudanet is aan DS Consults opdracht gegeven een inventarisatie uit te voeren, mede als input voor de gezamenlijke studiedag van de erfgoedkoepels en de VOB in het najaar. Uitgangspunt was vooral ook om bij te dragen aan het vergroten van de kennis van elkaar door een inventarisatie van de goede dingen die gebeuren

Er werd een beperkt literatuuronderzoek uitgevoerd en gesprekken gevoerd met een groot aantal directies van bibliotheken, erfgoedinstellingen en erfgoedkoepels. Duidelijk werd dat er inderdaad over en weer verschillende beelden bestaan. Bijna unaniem was de constatering dat men weinig van elkaar afweet. 

Er zijn grote overeenkomsten tussen openbare bibliotheken, archieven, musea en archeologische depots, maar ook grote verschillen. Kenmerkend voor alle sectoren is dat ze allemaal voor het publiek werken en zich meer en meer gaan richten op de klant. Die klant is in principe niet verschillend. Alle sectoren hebben de opdracht om in toenemende mate vraaggericht te gaan werken. Daaruit zou een verplichting voor samenwerking kunnen voortvloeien. Dat is uiteindelijk vruchtbaar voor iedereen.

In algemene zin kan worden gesteld dat bibliotheken sterk zijn in de organisatorische kant van het werk en in het trekken van en omgaan met grote publieksgroepen. Archieven zijn sterk in registeren en ontsluiten.  Musea zijn sterk in marketing / PR en presentaties. Archieven en archeologische depots hebben een wettelijke basis, musea en bibliotheken hebben dat niet. Dat heeft consequenties voor de financiering.

Fundamenteler is het feit dat bibliotheken met duplicaten en de andere sectoren met unica werken. Dat leidt vaak tot spraakverwarring. De cultuurverschillen die mede hieruit voortvloeien zijn heel groot. Bijzonder is dat men dat vaak niet in de gaten heeft en ongemerkt langs elkaar heen praat. Een derde voorbeeld is de waarde van de collecties. De waarde van bibliotheekcollecties is als regel minimaal, musea daarentegen hebben vaak een heel kostbare collectie.

De gevoerde gesprekken hebben een veelvoud van mogelijkheden voor samenwerking opgeleverd. De bibliotheek wordt door de andere sectoren vooral ook gezien als marktplaats met publiekstromen waar de archieven, musea en de archeologische depots van kunnen profiteren. Er blijken al vele samenwerkingsprojecten te zijn. Er wordt een opsomming gegeven van mogelijke samenwerkingsvormen op plaatselijk niveau. 

Het regionale / provinciale niveau leent zich in de praktijk ook goed voor samenwerking, zeker als het provinciale bestuur daarbij een stimulerende rol vervult. 

Taken die als regel efficiënt en effectief op regionaal /  provinciaal niveau kunnen worden uitgevoerd zijn met name gericht op de ondersteuning bij verdere professionalisering van de organisatie en om ondersteuning van bedrijfsprocessen. Ook hiervan worden voorbeelden gegeven.

Erfgoedkoepels zijn intermediair naar hun achterban en zijn in staat om die achterban te mobiliseren. Hoewel samenwerking van onderop moet plaatsvinden kunnen de koepels stimulerend optreden. Nadere discussie en onderzoek zijn nodig om de mogelijkheden om de samenwerking in beeld te brengen, te stimuleren en in gang te zetten. 

Geconstateerd wordt dat de expertisecentra van de openbare bibliotheken en ook de ICT-beheersorganisatie i.o. van het archiefwezen een breder werkveld zouden kunnen bedienen. 

Als afsluiting wordt een samenvatting gegeven van de veelheid van aspecten en factoren die een rol spelen en wordt een aantal aanbevelingen gedaan. Zo wordt voorgesteld het publieksbelang voorop te stellen. Nagegaan zou moeten worden wat bibliotheek en archief (en de andere sectoren) bindt om zo de meerwaarde voor het sectorgebonden belang in beeld te brengen. 

Voorwaarde voor succesvol samenwerken is dat men bereid moet zijn iets van de eigen identiteit in te leveren. Sectorspecifieke belangen moeten soms ondergeschikt worden aan het algemene belang. Dat kan alleen als er een toegevoegde waarde is door de samenwerking. Duidelijk moet worden gemaakt wat men kan winnen door samenwerking. Ook moet het management steeds aansluiting houden bij de werkvloer

Het lijkt belangrijk om als regel uit te gaan van een groeimodel, waarbij onderscheid gemaakt kan worden tussen incidentele en structurele samenwerking op basis van producent en diensten. 

Het leren kennen van elkaars werelden moet prioriteit krijgen. Dit kan door middel van deskundigheidsbevordering in de vorm van cursussen, workshops, studiedagen, werkgroepen e.d.

De archeologische sector maakt een sterke opmars door en dient waar mogelijk bij samenwerkingsprojecten te worden betrokken. Ze kunnen een toegevoegde waarde hebben. Vanuit de archeologische sector wil men graag de inbreng binnen bestaande structuren versterken.

Dit onderzoek toont aan dat er heel veel aan de hand is op het gebied van samenwerking tussen bibliotheken en de erfgoedsector. Er blijken veel (mooie) bloemen te groeien. Het is van belang dat die ontwikkelingen doorgaan en worden gestimuleerd. Een sterke sturing van bovenaf is niet verstandig. Wel lijkt enige bovensectorale coördinatie en structurele uitwisseling van ervaringen een goede zaak om te komen tot een congruente culturele omgeving. 
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0. Inleiding

In toenemende mate is er sprake van samenwerking tussen de verschillende erfgoedsectoren. Het openbare bibliotheekwerk is, behalve de WSF-bibliotheken, niet geheel tot die sector te rekenen, maar heeft wel veel raakvlakken. Op plaatselijk niveau zijn er vele – vooral in eerste instantie beginnende - vormen van samenwerking tussen bibliotheken, archieven en musea. Ook op provinciaal niveau vindt er samenwerking plaats. Op landelijk niveau is er geïnstitutionaliseerd overleg tussen de vier erfgoedkoepels en de vereniging DEN, waar de Vereniging van Openbare Bibliotheken (VOB) incidenteel aan deelneemt. 

De VOB heeft het initiatief genomen voor Goudanet, waarin drie culturele instellingen nauw samenwerken, met speciale aandacht voor het onderwijs. Onderdeel van dit project is een overdraagbaar ‘best practice’ model voor de samenwerking tussen culturele instellingen.

Het is zonder meer duidelijk en inmiddels ook onomstreden dat bibliotheken, archieven en musea veel van elkaar kunnen leren. Een probleem is echter dat door aard en voorgeschiedenis de cultuurverschillen heel groot zijn. Over en weer is er weinig kennis van elkaar, zeker van binnenuit. Daarnaast zijn de verschillende samenwerkings- en proefprojecten in belangrijke mate losstaande fenomenen.  

In het kader van Goudanet is aan DS Consults opdracht gegeven een inventarisatie uit te voeren, mede als input voor de gezamenlijke studiedag van de erfgoedkoepels en de VOB in het najaar. Geïnventariseerd is wat de instellingen in de diverse sectoren van elkaar weten, welke actoren een rol spelen, waar de lijnen samen komen, welke vormen van samenwerking er zijn, welke mogelijkheden er zijn enz.. Uitgangspunt was vooral ook om bij te dragen aan het vergroten van de kennis van elkaar door een inventarisatie van de goede dingen die gebeuren. 

Na een beperkte literatuurstudie zijn er  - tot nu toe - gesprekken gevoerd met de directies, soms tezamen met medewerkers, van DIVA (Vereniging voor de Documentaire informatievoorziening en het Archiefwezen), NMV (Nederlandse Museumvereniging), SNA (Stichting voor de Nederlandse Archeologie), de BV NBD-Biblion en met de directies van Bibliotheek Gouda (Zuid-Holland), Historisch Centrum Overijssel – Overijsselse Bibliotheekdienst (Overijssel), Biblionet - Groninger Archieven (Groningen), Biblioservice Gelderland – Cultuur Onder Dak -  Bibliotheek Arnhem (Gelderland), Nieuw Land Erfgoedcentrum (Flevoland), Regionaal Historisch Centrum Eindhoven (Noord-Brabant) en Centre Céramique (Maastricht - Limburg). Zie verder bijlage 1. In die gesprekken is getracht inzicht te krijgen in wat er gaande is, wat er aan theorievorming is gedaan en welke praktijkervaringen zijn opgedaan. 

In de uitwerking wordt onderscheid gemaakt tussen wat er gebeurt op landelijk, provinciaal en plaatselijk niveau, met het accent op de laatste twee niveaus. In alle gesprekken werd aan de hand van een gespreksnotitie de volgende vragen aan de orde gesteld. Welke sectoroverschrijdende werkzaamheden worden gezamenlijk gedaan?  Vanuit welke visie wordt dit gedaan en wat is het toekomstperspectief? Wat zijn de ervaringen tot nu toe? Welke kansen en mogelijkheden ziet u nu en op langere termijn? Welke aandachtspunten acht u belangrijk om tot een evenwichtige samenwerking te komen? Welke aanbevelingen zou u in dit kader willen en kunnen doen?

In dit rapport wordt achtereenvolgens ingegaan op de specifieke elementen van de verschillende sectoren en wordt vervolgens ingegaan op de mogelijkheden die er plaatselijk, provinciaal/regionaal  en landelijk zijn voor samenwerking. Een aantal interessante projecten en voorbeelden wordt kort uitgewerkt. Tenslotte worden aandachtspunten gegeven en aanbevelingen gedaan.

1. Algemeen

Wat is het samenbindende element tussen archieven, bibliotheken, musea en archeologische depots? De vraag die van de kant van de landelijke erfgoedkoepels gesteld is en eigenlijk het eerst beantwoord zou moeten worden is of de openbare bibliotheek de juiste en ook een onmisbare partner is voor archieven en musea. Bibliotheken behoren niet tot de erfgoedsector (op het WSF-deel  van de collectie van de bibliotheken met een wetenschappelijke steunfunctie na). Wat wordt inhoudelijk toegevoegd door de één aan de ander, en omgekeerd? Wat wordt er gewonnen door samenwerking

In jaren zestig waren bibliotheek en bibliotheek niet zelden één organisatie. Om allerlei redenen, die in het kader van dit onderzoek niet zijn onderzocht, zijn archief en bibliotheken onder apart management gebracht. De laatste jaren is er hier en daar een omgekeerde beweging met als belangrijkste voorbeeld de fusie in Apeldoorn van gemeentearchief en bibliotheek (tezamen met twee musea).

In algemene zin kan worden gesteld dat de erfgoedsector als sector zwak ontwikkeld is in relatie tot bijv. de kunst- en zorgsector. Het als ‘één geheel’ presenteren wordt een goede zaak geacht. 

Er bestaan over en weer verschillende beelden. Bijna unaniem was de constatering dat men weinig van elkaar afweet. In algemene zin kan worden gesteld dat bibliotheken sterk zijn in de organisatorische kant van het werk en in het trekken van en omgaan met grote publieksgroepen. Archieven zijn sterk in registeren en ontsluiten.  Musea zijn sterk in marketing / PR en presentaties. In het volgende hoofdstuk worden die kenmerken verder uitgewerkt.  

De directeur van het SNA gaf met nadruk aan zij de archeologische sector graag betrokken zag bij het nadenken over samenwerking. Archeologische depots hebben ook de opdracht om het grote publiek te bereiken. De verhouding met lokale en regionale musea, maar ook met de bibliotheken als marktplaats wordt zeer belangrijk geacht. Zij zag graag de archeologische inbreng binnen de bestaande structuren versterkt. Omdat de archeologische depots tot nu toe alleen in Flevoland en in Limburg partner zijn in samenwerking en niet specifiek zijn meegenomen in het onderzoek, wordt daarover minder uitgeweid.

2. Kenmerken van de verschillende sectoren

2.1 Algemeen

Er zijn grote overeenkomsten tussen openbare bibliotheken, archieven, musea en archeologische depots, maar ook grote verschillen. Kenmerkend voor alle sectoren is dat ze allemaal voor het publiek werken en zich meer en meer gaan richten op de klant. Die klant is in principe niet verschillend. Alle sectoren hebben de opdracht om in toenemende mate vraaggericht te gaan / moeten werken. Daaruit zou een verplichting voor samenwerking kunnen voortvloeien. Dat is uiteindelijk vruchtbaar voor iedereen.

Archieven en archeologische depots hebben een wettelijke basis, musea en bibliotheken hebben dat niet. Dat heeft consequenties voor de financiering.

Fundamenteler is het feit dat bibliotheken met duplicaten en de andere sectoren met unica werken. Dat leidt vaak tot spraakverwarring. De cultuurverschillen die mede hieruit voortvloeien zijn heel groot. Bijzonder is dat men dat vaak niet in de gaten heeft en ongemerkt langs elkaar heen praat. Binnen de bibliotheekwereld is er overigens een recent initiatief om te komen tot een zgn. ABC-wetgeving, integrale kaderwetgeving voor de archief-, bibliotheek en cultuursector inclusief het specifiek cultuurbeleid.

Een derde voorbeeld is de waarde van de collecties. De waarde van bibliotheekcollecties is als regel minimaal, musea daarentegen hebben vaak een heel kostbare collectie.

2.2  Bibliotheken

Er zijn vele definities en geformuleerde missies van goed bibliotheekwerk. De Commissie Meijer formuleerde de doelstelling van het openbare bibliotheekwerk als volgt:  de burgers te stimuleren met informatie- en kennisvragen naar de openbare bibliotheek te komen en actief te bemiddelen in de beantwoording daarvan. 

De bibliotheken vormen tezamen een unieke infrastructuur met een landelijke dekking. De bibliotheek is publieksvriendelijk en bij uitstek laagdrempelig en toegankelijk. Het is een ontmoetingsplaats. Als aanbieder van kennisinformatie is het sterk in (het geven van toegang tot) informatie in de meest brede zin. Ook kan men er inspiratie op kan doen door middel van debat en meningsvorming. De bibliotheek doet de eerste opvang en verwijst zo nodig door. Het heeft informatie(bronnen), ontsluit die, weet antwoorden te vinden, verwijst door en is onafhankelijk. De ICT dienstverlening is goed doorgevoerd (meer dan in de museale wereld en anders dan in de archiefsector)

De basisbibliotheek is vooral ook een ontmoetingsplaats / marktplaats waar veel mensen samen komen. (O.a.) culturele instellingen kunnen zich bij de bibliotheek ‘aansluiten’, waarbij inhoudelijke samenwerking niet per se nodig is. Dit werd door de directeuren van de erfgoedkoepels en de meeste directies van archieven, musea en archeologische depots ook duidelijk zo gezien. 

2.3 Archieven

Archieven zijn eveneens aanbieders van kennisinformatie. Ze zijn echter over het algemeen nog hoogdrempelig. Het gaat bij archieven altijd om (copyrightvrije) inhoud. Sterke nadruk ligt op de registratie en de ontsluiting. 

Archieven bieden van oudsher in eerste instantie ontsluiting aan. Originele stukken zitten er niet meteen bij. Door de ontwikkeling van de nieuwe media en internet wordt er meer met (kopieën van) originele stukken gewerkt, zoals fotomateriaal, film, kranten en genealogische informatie  Het raadplegen van het archief via internet is een veelvoud van dat in de studiezaal. 

Archieven zijn sterk in ontwikkeling en vormen steeds vaker regionale samenwerkingsverbanden. 

Blijkens onderzoek hebben archieven een grote potentie. Het huidig gebruik is 4 % van de bevolking; potentieel is dat percentage 27 %. Er is een verschuiving in de dienstverlening van genealogie (waarvoor de archieven momenteel verreweg de meeste bezoekers trekken) naar omgevingsgeschiedenis.

Archieven zijn tot nu toe vrij gesloten instellingen, waar men zich als regel moet inschrijven om de studiezaal te mogen gebruiken. Het in het gebouw halen van de bezoeker is geen doel op zichzelf. Integendeel, door de aard van de dienstverlening is de fysieke capaciteit van een archief beperkt. Daarom wordt er door de archiefwereld zwaar ingezet op ICT. Dank zij financiële impulsen van de Rijksoverheid is de laatste jaren op het terrein van digitalisering en aanbieding via internet grote vorderingen gemaakt en allerlei – in de overige sectoren te weinig bekende -  projecten in gang gezet (De Woonomgeving, TOP, Digitaal Genootschap van het Verleden). Op het gebied van internetdienstverlening lopen (een aantal van de grotere) archieven voorop. Zie bijlage 3 voor een aantal interessante websites.

2.4 Musea

Musea zijn sterk in het maken van tentoonstellingen en presentaties.  Musea zijn ook goed in het bespelen van de media en het beïnvloeden van de publieke opinie door goede PR en  marketing. Ook op het gebied van sponsoring en fondsenwerving kunnen de andere sectoren van de musea leren. Musea bereiken over het algemeen goed de scholen met hun educatie
Musea hebben als kerntaken:

1. beheer en behoud 

2. publiek en presentatie      

3. wetenschappelijk onderzoek

4. managementstaken

De NVM, de enige koepelorganisatie in deze sector, spant zich op de genoemde terreinen in. Daarbij zijn er twee speerpunten: kwaliteitszorg en deskundigheidsbevordering.

De museale sector is niet homogeen. Er zijn enkele hele grote musea, een behoorlijk aantal middelgrote en heel veel kleinere. Vooral de plaatselijke musea zullen samenwerkingspartners kunnen zijn van bibliotheken en archieven. 

2.5 Archeologische depots 

Het verdrag van Malta betekent een sterke impuls voor de ontwikkeling van de archeologie. Op de verschillende niveaus wordt aan de uitwerking van de Europese wetgeving gewerkt. Het zwaartepunt ligt bij de gemeenten.

De archeologische depots hebben een publiekstaak, maar dat is geen kerntaak. Ze zijn tot op zekere hoogte vergelijkbaar met musea qua collectie en ontsluiting. Ze hebben met name belang bij de marktplaatsfunctie van de bibliotheek. 

Archeologische depots zijn een samenwerkingspartner voor educatie. 
In feite gaat het vooral om het versterken van de archeologische inbreng binnen bestaande structuren. Door de fase van ontwikkeling is er nog geen grote bijdrage te verwachten in samenwerkingsprojecten. 

3. Velden van samenwerking

3.1 Plaatselijk

3.1.1 Mogelijkheden van samenwerking

De gevoerde gesprekken hebben een veelvoud van mogelijkheden voor samenwerking opgeleverd. Er blijken al vele samenwerkingsprojecten te zijn. In Arnhem is er zelfs al een uitvoerig convenant opgesteld, waarin alle onderwerpen die de komende jaren aan de orde zullen komen, zijn vermeld. Planmatig wordt aan de uitwerking gewerkt.

Onderstaande opsomming is bijna te gebruiken als checklist voor mogelijke samenwerkingsvormen. Het gaat daarbij mede om de vraag of er gezamenlijke inhoud is als creatief proces en hoe die tot stand komt:

a. Samenwerking op het gebied van informatievoorziening en inlichtingenwerk
· Gezamenlijke frontoffice in de vorm van een gezamenlijk kenniscentrum / studiezaal.  Algeheel zoals in Apeldoorn, maar ook mogelijk op een deelgebied op bijvoorbeeld historisch gebied, zoals gepland in Arnhem. Hierbij gaat het om het raadplegen en lezen van bronnen en de informatiefunctie op locatie.

· Eén of meer gezamenlijke inlichtingenbureaus

· Samenwerking op het gebied van inlichtingenwerk door verwijzing over en weer

· Samenwerking op het gebied van back office van het inlichtingenwerk (als zgn 4e laag bij Al@din, de vragendienst van de openbare bibliotheken op internet).

b. Samenwerking op ICT-gebied met betrekking tot gezamenlijke ontsluiting / catalogus. ICT brengt de inhoud dichter bij elkaar. Digitalisering kan ook leiden tot ontsluiting van de gezamenlijke collecties via één zoekgang (aquabrowser / Goudanet, Thematis / Flevoland en Haags Gemeentearchief of via de ‘schaakbibliotheek’, zoals die door Biblionet in opdracht van de VOB is ontwikkeld). Gebundeld, toegankelijk en overzichtelijk aanbieden via ICT-systemen vraagt overigens om backoffice-samenwerking

c. Afstemming en samenwerking op het gebied van collectievorming
· Eerste stap is inventarisatie van bestaande werkwijzen

· Afstemming aanschaffen tijdschriften en boeken 

· Overdracht van kennis; eventueel ook van delen van collecties (bijvoorbeeld boeken naar bibliotheek en ‘historische’ tijdschriften naar archief)

· Waar nodig sanering van de collecties 

· Gezamenlijke inkoop

· Microverfilming en digitalisering van bestaande collecties

· Beheer en behoud (conservering en restauratie)

d. Samenwerken op het gebied van tentoonstellingen en presentaties
· Uitbesteding aan elkaar van samenstelling van tentoonstellingen

· Landelijke (Reinwardt College) en / of regionale cursussen

· Kennisuitwisseling

· Uitwisseling van delen van collecties

e. Samenwerking bij het bereiken van gespecificeerde doelgroepen. 

· Educatie 

i. Gezamenlijke productontwikkeling 

ii. Samenwerking van educatieve medewerkers. 

iii. Gezamenlijk leslokaal

· Ouderen

f. Samenwerking op het gebied van bevordering van het publieksbereik
· PR

· Marketing

g. Gezamenlijke fondsenwerving met behulp van sponsoring

h. Samenwerking op facilitair gebied
· (Financiële) administratie

· Inkoop

· P&O

· ICT (back office, hosting)
· Managementondersteuning
3.1.2. Voorbeelden van samenwerking

1.  CODA 

Een spraakmakend voorbeeld van vergaande samenwerking is de fusie van de openbare bibliotheek, het gemeentearchief en twee musea in Apeldoorn tot  CODA (Cultuur Onder Dak Apeldoorn). Er is als eerste stap een gezamenlijke huisvesting gerealiseerd door nieuw- en aanbouw. Er is een Raad van bestuur, sinds 1 juli 2004 bestaande ui twee personen, waarbij de ene directeur met name de bibliotheek en het archief aanstuurt en de andere verantwoordelijk is voor het museale deel. Vooralsnog is alleen op beheersvlak sprake van een eenduidige aansturing.


De kerndoelstelling van CODA is om een veelzijdig cultureel, educatief en informatief aanbod te realiseren. ‘In dit 'cultuurwarenhuis' is van alles te vinden tot 'lering en vermaak' op het gebied van cultuur, kunst en geschiedenis.’ Het uitgangspunt van de fusie is ‘een zo optimale synergie te realiseren op het terrein van producten en diensten om daarmee grotere publieksstromen te realiseren en een samenhang aan te brengen tussen de onderdelen zodat de som meer is dan de delen’.

CODA wil ‘ de laagdrempelige ontmoetingsplaats voor kunst, cultuur, informatie, educatie’ zijn. Verbeelding, ervaring en beleving zijn de sleutelwoorden voor de producten en de diensten. Het is een kennis - en informatiecentrum in de meest brede zin van het woord waar het publiek op één locatie alles aantreft.

Het is nog te vroeg voor een echte evaluatie, aangezien er veel noodzakelijke energie is gaan zitten in de afronding van de nieuwbouw, verhuizen, inrichten en de opening. Om die reden is er nauwelijks gerichte aandacht besteed aan het (cultuur)integratieproces. De echte integratie moet nog komen. Er blijken in de praktijk behoorlijke (cultuur)verschillen te zijn. Een voorbeeld daarvan waren de openingstijden. Bibliotheek en archieven waren op verschillende tijden open (de bibliotheek open op zondag en het archief op maandag gesloten). Andere verschillen betreffen de inzet van vrijwilligers en de aansturing van de professionals. Er is beperkte functievernieuwing doorgevoerd. Wel is iedereen onder dezelfde rechtspositie geplaatst. Medewerkers kregen soms andere functies. 

De huisvesting betekende een belangrijke impuls voor de samenwerking, maar ging eigenlijk vooraf aan de integratie. Mede daardoor is zijn de verschillende sectoren (nog?) niet geïntegreerd. Wel is er een gezamenlijke studiezaal als de opvolger van de studiezalen van archief en bibliotheek, tevens informatiecentrum voor museale zaken van CODA.

2. Centre Céramique in Maastricht

In tegenstelling tot wat men over het algemeen denkt, is er bij het Centre Céramique in Maastricht nooit sprake geweest van fusie van de openbare bibliotheek met het gemeentelijke archief. Integendeel, binnenkort gaat het archief het gebouw van Centre Céramique verlaten in verband met de fusie met het Rijksarchief tot het Regionaal Historisch Centrum / Limburghuis. Dit als onderdeel van de landelijke beweging in de richting van regionale historische centra's. Er wordt een gezamenlijke huisvesting betrokken elders in de stad.

Bibliotheek, Archief en de tevens in het gebouw gehuisveste Stadshal hebben dezelfde directie. Het zijn echter eigen identiteiten en verschillende, gemeentelijke diensten / taken. De Stadshal wordt wel meer en meer geïntegreerd. Eigenlijk kan gesproken worden van een integratie binnen het Centre Céramique (dat is het beeldmerk) van zowel de bibliotheek als de Stadshal  

 

Ook hier was er eerst het gebouw. Dat was te groot voor de bibliotheek. Om die reden werd ook het gemeentelijke archief in het gebouw ondergebracht. Nu het archief gaat verhuizen zal de vrijgevallen ruimte ingenomen worden door het archeologisch depot van de provincie (dat door de gemeente is overgenomen) en de dienst Cultureel erfgoed van de Gemeente (inclusief hun eigen archeologische collectie).

De archeologische collectie van zowel de provincie als de gemeente zal in samenhang met de collectie cultureel erfgoed van de bibliotheek worden geëxposeerd. 

Er is samenwerking tussen bibliotheek en archief op productniveau naar de klanten toe. Verdergaande integratie is geen item geweest omdat de fusie al jaren aanstaande is. Er zijn aparte studiezalen voor archief en bibliotheek. Wel is er een gezamenlijke balie, maar met dubbele bezetting. Er wordt waar mogelijk gebruik gemaakt van elkaars deskundigheid. De afdeling Limburgensa en het archief liggen inhoudelijk dicht bij elkaar.
3. Goudanet.nl / BAM

In het project Goudanet.nl werken drie Goudse culturele instellingen samen: de openbare bibliotheek Gouda, de Streekarchiefdienst Hollands Midden en het Stedelijk Museum Gouda. Zij worden daarbij ondersteund door de Vereniging van openbare bibliotheken en de gemeente Gouda. 

Doel van het project Goudanet.nl is het verbeteren van de dienstverlening en een belangrijke stap voorwaarts te zetten door een geïntegreerde zoekfaciliteit en inlichtingenservice aan te bieden. Dit krijgt niet de vorm van een nieuw “loket”, maar wordt onderdeel van de bestaande ingangen.

Het project bestaat uit drie onderdelen:

· Een nieuwe geïntegreerde catalogusomgeving waarin, met behulp van de aqua-browser via meta-indexering, collecties volledig geïntegreerd worden aangeboden. In één handeling kunnen alle collecties gelijktijdig worden doorzocht.
· Een digitaal inlichtingenbureau, dat toegang biedt tot de gezamenlijk kennis van de instellingen. Met het digitale inlichtingenbureau wordt ook de gezamenlijke kennis centraal toegankelijk. Op dit moment bieden de genoemde instellingen hun collecties en inlichtingenbureaus apart en via verschillende gebruikersinterfaces aan. 
· Een overdraagbaar ‘best practice’ model voor de samenwerking tussen culturele instellingen, een richtlijn voor de inhoudelijke en technische samenwerking tussen bibliotheken, musea en archieven op lokaal en landelijk niveau


BAM (Bibliotheek-Archief-Museum) is een andere pilot voor 3 jaar en wordt ondersteund door de provincie Zuid-Holland en de gemeente Gouda. BAM is een gezamenlijk projectbureau. Alle drie de instellingen brengen 0,2 fte educatief medewerkers in, dat wordt aangevuld met 0,4 fte coördinatie. Er worden cultuureducatieve projecten ontwikkeld voor het voortgezet onderwijs die passen in de omslag naar een nieuwe didactiek, naar omgevingsonderwijs en actief leren.


Beide projecten worden op termijn deel van de gezamenlijke dienstverlening van de drie organisaties.
3.2  Provinciaal / regionaal;

3.2.1 Vormen van samenwerking

Het regionale / provinciale niveau leent zich in de praktijk goed voor samenwerking, zeker als het provinciale bestuur daarbij een stimulerende rol vervult.

Op regionaal / provinciaal is er de laatste jaren een ontwikkeling geweest naar regionale historische centra (RHC). De directe aanleiding en belangrijkste stimulans daartoe was de decentralisatie van de Rijksarchiefdienst. De provinciale vestigingen werden verzelfstandigd,  bij voorkeur gepaard gaand met minimaal een fusie met het gemeentearchief van de provinciehoofdstad, maar zo mogelijk ook met andere cultuurhistorische instellingen uit de regio. Binnen afzienbare tijd zullen in alle provincies een RHC gevormd zijn. Er zijn grote verschillen te constateren. Het kan gaan om bijvoorbeeld een fusie van het gemeentearchief van de stad Utrecht met het rijksarchief Utrecht tot Het Utrechts Archief. Aan de andere kant van het spectrum staat het Nieuw Land Erfgoedcentrum (Flevoland), waarin niet alleen het hoofdstedelijk en het rijksarchief, maar ook archieven van andere gemeenten en een waterschap, een wetenschappelijk instituut, het archeologisch depot en een middelgroot museum zijn opgegaan. In Friesland is niet het gemeentearchief Leeuwarden, maar zijn wel het Frysk Letterkundich Museum en Dokumintaasjesintrum en de Provinciale- en BUMAbibliotheken (PBF) met het provinciale rijksarchief gefuseerd. 

Openbare bibliotheken zijn niet bij de RHC’s betrokken. Wel heeft de PBF de wetenschappelijke steunfunctie voor de openbare bibliotheken in Friesland en wordt het Flevolands Bibliotheekbureau in het gebouw van Nieuw Land Erfgoedcentrum gehuisvest. 
Een andere relevante ontwikkeling is de opkomst van erfgoedhuizen. Dit zijn brede samenwerkingsverbanden van onder meer steunpunten monumentenzorg, provinciale archeologen, consulenten regionale geschiedenis, museumconsulenten en andere instituten en personen. In deze erfgoedhuizen is altijd sprake van een educatieve functie. In een aantal delen van het land is gekozen voor een iets lichtere variant, de erfgoedplatforms. Daarbij zorgen erfgoedinstellingen voor de inhoudsontwikkeling en de distributie van educatieproducten. Het ligt in de bedoeling te komen tot een landelijk dekkende netwerkstructuur. Zowel landelijke organisaties (zoals de koepels voor erfgoed en Cultuurnetwerk Nederland) als de decentrale instellingen als erfgoedhuizen en instellingen voor kunsteducatie dienen taken op zich nemen en goed samen te werken.  Ook hier zijn de verschijningsvormen en de fase van ontwikkeling divers. Nieuw Land Erfgoedcentrum is een combinatie van een RHC en een erfgoedhuis.

Als uitvloeisel van het rapport Interactief Archief is het Convenant Archiefbestel afgesloten tussen de Staatssecretaris van OCW, IPO, VNG en de Unie van Waterschappen om zoveel mogelijk te streven naar verbetering in de infrastructuur op archief- en erfgoedgebied. 

Apart wordt genoemd het  ‘actief samenbrengen van gemeenten, waterschappen, erfgoedinstellingen en eventueel ook bibliotheken om samenwerking op gang te brengen of te houden, door start- of projectsubsidies beschikbaar te stellen, zodat obstakels tussen partijen wegnomen worden. De inzet van de provincie zal onderdeel zijn van het cultuurbeleid en daarmee van de cultuurnota van de provincie’. Via een aantal pilots moeten de ontwikkelingen worden gestimuleerd en wordt in praktijksituaties nader onderzoek verricht.’ Er zijn in 2002 vijf pilots van start gegaan die steeds één of meerdere van de onderstaande elementen bevat:

· Het opzetten van een digitaal netwerk tussen archiefdiensten en zo mogelijk andere beheerders van historische documentatie, op provinciaal of regionaal niveau. Belangrijk onderwerp hierbij is welke (landelijke) normen en standaarden gebruikt moeten gaan worden, en de wijze waarop deze gezamenlijk te hanteren normen en standaarden uiteindelijk aan alle samenwerkende partijen worden overgebracht. 

· De steunfunctie van een regionaal historisch centrum of andere grote archiefinstelling ten behoeve van kleinere archiefbeherende instellingen bij het aanbieden van archiefmateriaal aan het publiek;

· De regierol van de provincie bij de verbetering van de infrastructuur op het gebied van cultureel erfgoed door meer samenwerking of samengaan tot stand te brengen tussen de verschillende instellingen op dit gebied;

· De aanbieding van archiefmateriaal richt zich mede op de vraagstelling van het publiek; bij de archiefinstellingen moet beter inzicht worden verkregen in de vraag van de verschillende publieksgroepen;  

· Distributie van gegevens uit archieven via lokale en regionale bibliotheken en andere instellingen met een informatietaak.

De vraag die gesteld moet worden, is waarom provinciale bibliotheekcentrales (PBC’s) als facilitair bedrijf ook niet andere sectoren kan ondersteunen. Er is veel kennis en ervaring aanwezig. De andere sectoren kennen een dergelijke not for profit ondersteuningsstructuur niet. Een PBC (zeker de PBC-nieuwe stijl: Provinciale Serviceorganisatie) kan goed en efficiënt een aantal van de huidige, maar eventueel ook  speciaal te ontwikkelen producten aan andere instellingen leveren. Hier en daar gebeurd dat incidenteel al in beperkte mate.

Een zeer interessante ontwikkeling is in Engeland waar te nemen. Daar is in april 2000 ‘The Museum, Libraries and Archives Council’ opgericht als een strategisch lichaam dat werkt voor musea, archieven en bibliotheken ‘tapping the potential for collobaration between them’

De NVM is van plan komend najaar een vergelijkbaar initiatief te nemen. Men wil de komende planperiode benutten om de zaak voor te bereiden voor uitvoering vanaf 2008.

3.2.2 Mogelijkheden van samenwerking

Taken die als regel efficiënt en effectief op regionaal / provinciaal niveau kunnen worden uitgevoerd, zijn

· alles wat te maken heeft met kwaliteit

· competenties

· arbeidsmobiliteit

· personeelsbeleid (HRM. Flextop, ARBO)

· deskundigheidsbevordering

· management en facilitaire diensten

In feite gaat het steeds om ondersteuning bij verdere professionalisering van de organisatie en om ondersteuning van bedrijfsprocessen.

Door ‘The Museum, Libraries and Archives Council’ worden 8 core functions’ onderscheiden:

· strategic leadership

· advocacy

· stewardship

· learning and access

· funding and support

· research

· continuous improvement

· knowledge management

3.2.3 Voorbeelden van samenwerking

1. Overijssel: Geschiedenis op locatie 

Geschiedenis op locatie is een samenwerkingsproject van Historisch Centrum Overijssel (HCO), Directieoverleg Overijsselse Bibliotheken (DOBO) en de Overijsselse Bibliotheekdienst. Het is een pilot in het kader van Convenant Archiefbestel, waarin ‘de waarde van de uitgebreide infrastructuur van het openbare bibliotheekwezen als marktplaats voor historische informatie in lokale en regionale gemeenschappen wordt onderzocht’. Getracht wordt antwoord te geven op de aard en omvang van vraag- en aanbodzijde. Aan de vraagzijde gaat het daarbij met name om de informatiebehoefte, de presentatiewijze en de gebruikstraining. Aan de aanbodzijde zijn de onderdelen het maatschappelijk draagvlak, het kennismanagement en de noodzakelijke middelen.

De opzet is gebaseerd op een kwalitatief behoefteonderzoek. Via een serie groepsdiepte-interviews door het bureau ‘‘Right Marktonderzoek’  is achterhaald waar het publiek (het gewone bibliotheekpubliek en geïnteresseerden) behoefte aan heeft. De onderzoeksresultaten zijn gepubliceerd in de nota ‘Onderzoeksresultaten Geschiedenis op locatie; historische informatie in Overijssel’, december 2003.

Alle respondenten bleken enthousiast te zijn over het idee om historische informatie aan te bieden in openbare bibliotheken, mede gezien de laagdrempeligheid daarvan. Het dient vooral te gaan om streekgebonden historische informatie. De onderwerpen die het meest interessant worden gevonden zijn die betrekking hebben op een bepaald gebied, bepaalde periode, een bepaalde levensstijl of op bepaalde personages. De informatie dient thematisch te worden aangeboden. Advies van mensen met kennis van zaken wordt belangrijk geacht. De bibliotheken dienen informatie in huis te hebben waarmee antwoorden kunnen worden gevonden op de meest basale vragen. Zoekt de bezoeker diepgaander informatie dan dient te worden doorverwezen. 

In de loop van 2004 worden drie ‘Historische informatiepunten’ (HIP) in Overijssel operationeel (Zwolle, Hengelo en Haaksbergen). In een HIS worden alle publieksfuncties van een archief op afgemeten schaal opgenomen (informatie, educatie en fysieke presentatie) te weten:

· alle informatie over de eigen streek die de bibliotheek in huis heeft

· een virtuele toegang tot digitale informatie

· informatie over cursussen en andere activiteiten

· toegang tot al@dyn 

· een regelmatig wisselende kleine expositie over een thema 

· oude films over de streek

en in de toekomst ook:

· de regionale krant en het bevolkingsregister op microfiche

· een spreekuur van een deskundige van het HCO

Er is een speciaal meubel ontworpen compleet met a.v. unit.

In Overijssel wordt getracht te achterhalen wat een en ander structureel betekent aan werkbelasting, welke deskundigheid nodig is op plaatselijk niveau, hoe vaak het materiaal moet worden ververst (start 4 x jaar een nieuw thema / 1 x per maand een nieuwe film) en aan welke helpdesk behoefte is. Eind 2004 zullen de resultaten landelijk worden gepresenteerd.


De (samenwerkings)ervaringen zijn tot nu toe heel positief. Er is sprake van wederzijds belang en de partners bijten elkaar niet. Het concept leent zich voor uitrol in andere provincies, maar ook in instellingen als gemeentehuizen en musea.

In Flevoland wordt met geld van Erfgoed Bereikbaar gewerkt aan pilots in Zeewolde en Urk. Daar worden openbare bibliotheken, gemeentehuizen en musea gezien als mogelijke frontoffice voor het erfgoedcentrum. De pilots in Flevoland zijn nog in de beginfase.

In Almere wordt de frontoffice van het Gemeentearchief Almere (ca 100 m2) onderdeel van de nieuw te bouwen Openbare Bibliotheek.

2.  Regio Eindhoven: Laten zien wat er is en of wat er is laten zien

Een andere pilot in het kader van het Convenant Archieven is ‘Backoffice plus’. In dit project onderzoekt het Historisch Centrum Eindhoven samen met de openbare bibliotheken Eindhoven en Helmond of het daadwerkelijk mogelijk is om een deel van het archiefmateriaal dat beschikbaar is in het RHC niet alleen te ontsluiten, maar ook daadwerkelijk in gedigitaliseerde vorm (voor zover beschikbaar) ter beschikking te stellen. Gedurende een jaar wordt samen door de medewerkers van het archief content gezocht. De relatie met de te selecteren doelgroepen wordt daarbij van belang geacht. Men wil ook de toerist bedienen. In eerste instantie wordt gedacht aan historisch fotomateriaal en interessante archiefstukken waarvoor een grote belangstelling bestaat. Daarnaast wordt onderzocht of de archieven ook beschikken over historisch filmmateriaal en wordt bekeken of dit materiaal ook in aanmerking komt voor gedigitaliseerde distributie.

Onderscheiden worden drie niveaus van dienstverlening:

· het meest generieke voor iedereen via internet

· een extranetconstructie: keten van dienstverleningsfuncties op lokaal vlak, waarbij ook hier gekozen wordt voor een thematische benadering

· studiezaal RHC

Er wordt naar gestreefd om bij het ter beschikking stellen van historische
informatie op locatie deze informatie van een 'couleur locale' te voorzien door expliciet thema's uit te werken die betrekking hebben op die betreffende locatie. In het geval van Helmond betekent dat bijvoorbeeld 'het kasteel'.

Een van de problemen waar men in de praktijk tegen aanloopt, is het feit dat de manier van werken fundamenteel ingrijpt in de organisatie als zodanig. Werkprocessen moeten anders worden ingericht, standaardisatie is noodzakelijk en personeel moet worden bijgeschoold. De samenwerking op uitvoerend niveau gaat daarom soms moeizaam. Daar wordt overigens pragmatisch mee omgegaan.

Een toegevoegde waarde van deze pilot is ook nog het ontwikkelen van een AquaBrowser koppelvlak voor het Atlantis Archief- en inventarissysteem, de marktleider binnen de archiefbranche.

3. Drie noordelijke provincies: Het werken met serviceconcepten

In de Noordelijke provincies is een derde (marketing)pilot al afgerond. Het resultaat is een notitie ‘Werken met serviceconcepten in de archiefsector; Twijnstra Gudde; januari 2004’.  Er is een denkkader gemaakt voor het ontwikkelen van manieren om verschillende doelgroepen te interesseren voor  het aanbod van archieven. In vijf stappen wordt een breed gedragen en uitvoerbaar serviceconcept ontwikkeld: ontwikkeling programma van eisen, ontwikkeling serviceconcept, concepttekst, serviceconcept finaliseren en kosten beramen en implementatie serviceconcept. Onderscheiden worden de volgende doelgroep voor archieven, waarbij p er doelgroep het profiel en de kernbehoefte wordt geformuleerd: 

· snackers: confronteren en verleiden

· ondiepe gravers: verleiden en inspireren
· diepgravers: servicen en faciliteren
· educators: ondersteunen en meedenken
Het is in eerste instantie bedoeld ‘voor medewerkers binnen verschillende disciplines, van zowel kleine als grote archiefinstellingen en voor beleidsmakers bij gemeenten en provincies met archieven in hun portefeuille’. Het model is echter ook geschikt voor toepassing in de andere sectoren. 

4. Gelderland: Geschiedenisgelderland.nl 
 

Gelderland beschikt sinds september 2003 over een centrale site voor het Gelders erfgoed, Geschiedenisgelderland.nl genaamd. De website is het resultaat van een samenwerkingsproject van Biblioservice Gelderland, de Gelderland Bibliotheek (onderdeel van Bibliotheek Arnhem), het Gelders Archief, Gelders Erfgoed, Hiemstra & Rutten Media/TV Gelderland en de afdeling Cultuurhistorie van de provincie Gelderland.

Doelstelling van het project is om de erfgoedinformatie die bij deze instellingen en bij een deel van hun achterban aanwezig is op een transparante en aantrekkelijke wijze op één gezamenlijke website voor het publiek beschikbaar te stellen.

Geschiedenisgelderland.nl biedt toegang tot linkverzamelingen op het gebied van Gelderse geschiedenis en historische verenigingen, archieven, musea, bibliotheken, genealogie, cultuurhistorie en cultuureducatie. Het is hierdoor mogelijk geïnteresseerde bezoekers te verwijzen naar relevante informatie van de vele instanties die zich met Gelders erfgoed bezighouden. De site wordt regelmatig door alle partners aangevuld met nieuwe content en wekelijks onder de aandacht gebracht van kijkers naar TV Gelderland.

De plannen voor verdere uitbouw van Geschiedenisgelderland.nl in de periode 2005-2008 zijn vastgelegd in een nieuw projectvoorstel. Beoogd wordt een provinciale vertaling van Goudanet.nl te realiseren, waarbij eigen elementen worden toegevoegd. De plannen omvatten onder meer de introductie van dienstverleningsconcepten uit de bibliotheekwereld (invullen 4e laag Al@din voor erfgoedvragen) en de bouw van de nieuwe domeinen cultuureducatie en cultuurtoerisme. AquaBrowser Library zal worden ingezet voor de integrale ontsluiting van de informatie in de website. Met behulp van mediapartner HRmedia/TV Gelderland zullen nieuwe technieken worden ingezet om Geschiedenisgelderland.nl tot een actief multimediakanaal te laten uitgroeien. Alle acties richten zich op het verhogen van de kwaliteit van de site en de aantrekkelijkheid van het producten- en dienstenaanbod, met het doel een nog groter publiek te bereiken en nieuwe partners te bewegen in het project te participeren.

Vooruitlopend op de nieuwe plannen wordt in de tweede helft van 2004 een programma uitgerold om de Gelderse bibliotheken te informeren en tot afspraken te komen over de opzet van gezamenlijke dienstverlening via www.geschiedenisgelderland.nl.  

 

5.  Groningen: verschillende samenwerkingsvormen 

In alle provincies zijn er vormen van samenwerking. Naast de al genoemde provincies wordt – bij wijze van voorbeeld - volstaan met een korte impressie van wat er in de provincie Groningen in gang gezet is op het terrein van omgevingsgeschiedenis en genealogie.

Zo is er overleg tussen Biblionet Groningen, Groninger Archieven en het Groninger Museum om te komen tot een culturele invulling van de Oostzijde van de Grote Markt. Daar wil de OB Groningen de bibliotheek van de 21ste eeuw wil realiseren en daar zou ook een Centrum van Geschiedenis moeten komen. Er is een door de gemeente Groningen ingestelde, culturele werkgroep die onder begeleiding van adviseurs tot een goed plan moet komen.

Het project Artogather betreft een virtuele leeromgeving. Het heeft zowel een onderwijskundige als een bibliotheekinhoudelijke component. Hierdoor krijgt de as 'onderwijs - bibliotheken' concreet vorm. Voor het onderwijs is het project gericht op het ondersteunen van het proces van de didactische vernieuwing in het kunstonderwijs in de tweede fase (met name de vakkenintegratie CKV) en de inzet van ICT in het onderwijs. Op het bibliotheekinhoudelijke vlak beoogt het project de positie van openbare bibliotheken als partner voor het onderwijs te versterken. Deze doelstellingen vinden hun uitwerking in een virtuele leeromgeving en in een website. In de virtuele leeromgeving
staat rond een aantal gekozen disciplines het onderwijskundige aspect centraal. Per thema wordt een beperkt aantal onderwerpen nader uitgediept. De meerwaarde die de virtuele werkelijkheid biedt wordt in een voor leerlingen aantrekkelijke vorm (interactief ontdekkingsspel) benut. De website is een algemene databank voor iedereen die informatie zoekt over kunst. Hierbij gaat het om een presentatiestructuur met verwijzingen naar een veelheid van bronnen zoals websites, boeken, full tekst informatie, grafische afbeeldingen, foto's, animaties enzovoort. Er worden in de virtuele leeromgeving ongeveer 250 kunstwerken nader uitgediept. De website bevat informatie over 6000 kunstwerken die door het Groninger Museum gedigitaliseerd zijn. Beide omgevingen (virtuele leeromgeving en website) zijn met elkaar verbonden. Met de Vereniging
Openbare Bibliotheken zal nog nader overleg gevoerd worden over hoe de verbinding tussen Artogather en de Virtuele Schoolmediatheek tot stand gebracht zal worden.
De partners zijn het Groninger Museum, Biblionet Groningen en het Noorderpoortcollege (NPC). Technici van het ICT innovatiecentrum van dit college hebben de site gebouwd. Het NPC is dus zowel met docenten kunstonderwijs (Unit Educatie) als met techneuten (ICT Innovatiecentrum) in het project vertegenwoordigd.


www.erfgoedpleingroningen.nl is een erfgoedbreed, strategisch project met geld van Erfgoed Bereikbaar. Het wil meer zijn dan een gewone portal. De bezoeker krijgt eerst algemene en /of inleidende informatie over een bepaalde groep informatieaanbieders. Vervolgens kan hij doorlinken naar de afzonderlijke aanbieders. Het plein krijgt geavanceerde zoekfuncties en een navigatiestructuur, waarbij de afzonderlijke instellingen goed zichtbaar zijn ook in de laatste fase van het project. Het is de bedoeling om alle cultuurhistorische informatie in samenhang te presenteren voor alle doelgroepen.

et is de bedoeling om alle cultuurhistorishce informatie van Grningse erfoddddddddddddd

 ‘Groningen digitaal’ (inmiddels Grondig genaamd) is een samenwerkingsproject van de Groninger Archieven met het Gronings Audiovisueel Archief (GAVA), de federatie van musea in Groningen, de Stichting Groninger Kerken en het Hoogeland museum. Het is een pilot met software van Trezorix, mede ontwikkeld voor en door Naturalis voor het kennisdomein Natuur, om te komen tot een kennisdomein Groninger Cultuur. , Naturalis en Trezorix en 

'Oost-Groningen Digitaal', is een samenwerkingsverband waarin gemeenten in deze regio en de Provincie vertegenwoordigd zijn. In deze opzet worden vier onderwerpen uitgewerkt. Twee daarvan zijn 'Digitale Dorpen' en 'Oost-Groningen op het Web'. De Provincie heeft voor deze twee onderwerpen het hoofd ICT van Biblionet gevraagd voorzitter van de projectgroep c.q. projectleider te willen worden.

3.3 Landelijk

3.3.1 Algemeen

Elke sector heeft een eigen koepel: de al genoemde Vereniging Openbare Bibliotheken, de Nederlandse Museumvereniging, de Stichting voor Documentaire Informatievoorziening en Archieven en de Stichting voor de Nederlandse Archeologie. Daarnaast is er nog de Stichting Nationaal Contact Monumenten. De raakvlakken met deze laatste sector zijn beperkt en die is daarom dan ook in deze notitie buiten beeld gelaten. 

Alle koepels behartigen de belangen van hun sector en van de instellingen die actief zijn binnen die sector. De doelstellingen zijn vergelijkbaar: belangenbehartiging, platform voor overleg, deskundigheidsbevordering, professionalisering van de sector en het toegankelijk maken van het erfgoed door het gebruik van digitale informatievoorziening. Daarnaast is het doel van de koepels om de maatschappelijke positie van de sector te versterken door nieuwe publieksgroepen te bereiken. 

MADAM is de werknaam van het samenwerkingsverband van de erfgoedkoepels, waar ook de Vereniging Digitaal Erfgoed Nederland (DEN) aan deelneemt. DEN heeft als doelstelling het cultureel erfgoed een plaats te geven in de kennismaatschappij van de toekomst. De vereniging ontwikkelt en beheert standaarden die nodig zijn voor een instellings- en sectoroverstijgende ontsluiting van het erfgoed. De erfgoedkoepels en DEN willen verder werken aan een structurele vorm van samenwerken op het gebied van sectoroverschrijdende erfgoedactiviteiten. In de ten einde lopende huidige cultuurperiode is de samenwerking vormgegeven op basis van de adoptieformule. Elke koepel heeft een specifiek terrein geadopteerd waar het optreedt namens de gezamenlijke koepels. De terreinen waarvoor een gezamenlijk beleid wordt ontwikkeld zijn Intercultureel, ICT en publieksbereik, Educatie, Internationaal en Cultuurtoerisme. Het Ministerie van OCW subsidieert het bij het SNA ondergebrachte secretariaat en heeft budgetten ter beschikking gesteld voor een aantal gezamenlijke projecten. 

De directeuren van de erfgoedkoepels zijn unaniem van menig dat de huidige samenwerking tussen de erfgoedkoepels en DEN moet worden voortgezet en dat de VOB daarbij nadrukkelijker moet worden betrokken. In dit verband zijn ook de Stichting WSF en het per 1 januari 2005 te verzelfstandigen bureau Erfgoed Actueel genoemd. 

Laurens is het ÍCT-expertisecentrum van de openbare bibliotheeksector. Het wil een leidende positie op de markt van ICT-diensten in de openbare bibliotheeksector verwerven, in eerste instantie op landelijk niveau, als uitvoerder van landelijke ICT-projecten in opdracht van de VOB en NBD / Biblion. In tweede instantie ook als uitvoerder van projecten op provinciaal en lokaal niveau 

Laurenzo is een ander expertisecentrum, opgericht door de VOB en de Werkgeversorganisatie  Openbare Bibliotheken. Dit expertisecentrum heeft als taak het verzamelen, bundelen en doorgeven van inzichten. Het ondersteunt de bibliotheken bij organisatieontwikkeling, managementontwikkeling en strategisch personeelsbeleid. 
De Stichting Samenwerkingsverband Bibliotheken met Wetenschappelijk Steunfunctie (Stichting WSF)- staat voor een aanvullende openbare bibliotheekvoorziening. De stichting stelt zich tot doel ‘om door middel van coördinatie, samenwerking en innovatie de wetenschappelijke steunfunctie in stand te houden, te ontwikkelen en te bevorderen om daarmee bij te dragen aan een landelijk bibliotheek- en informatie netwerk’. Burgers kunnen bij elf grote stedelijke en provinciale bibliotheken verspreid over het land, terecht voor informatie en diensten die niet voor handen zijn in plaatselijke bibliotheken.
DIVA werkt aan het realiseren van een landelijke beheersorganisatie voor door het  archiefwezen zelf ontwikkelde softwareapplicaties en andere digitale producten. Het gaat daarbij om producten die bij meerdere archiefdiensten gebruikt worden en in eigendom worden gehouden, zoals De WoonOmgeving, TOP (Toegang op Personen), IDA (Integraal Digitaal Archievenoverzicht), ABS/ARCHEION (het archiefbeheersysteem van de rijksarchieven), Genlias (Landelijke database me gegevens voor stamboomonderzoek) en de Archiefkaart.

Naast genoemde ideële instellingen en verenigingen zijn er uiteraard nog veel commerciële bedrijven die zich op één of meerdere sectoren richten. Bijzonder en daarom apart te noemen is de BV NBD / Biblion.  NBD / Biblion is een dienstverlenende onderneming, die zich primair richt op de bibliotheek- en onderwijsbranche en hun gebruikers. Vanwege historische omstandigheden is de structuur van de BV bijzonder. Er is één aandeelhouder, de Stichting NBD, die wordt gevormd door 50 % VOB, 25 %  Nederlandse Boekverkopersbond en 25 % Groep Algemene Uitgevers. Dit not for profit-bedrijf heeft als doelstelling om zoveel mogelijk kwalitatief toegevoegde waarde op nationaal niveau te realiseren. NBD / Biblion levert uitleenklare boeken en overige media (ca. 90 % van de totale aanschaf van de bibliotheken) en geeft multimediale informatieproducten uit. Daarnaast levert men diensten en producten ter ondersteuning en verbetering van de bedrijfsprocessen van de klanten. 

3.3.2 Mogelijkheden van samenwerking

De Erfgoedkoepels zijn intermediair naar hun achterban en zijn in staat om die achterban te mobiliseren. Hoewel samenwerking van onderop moet plaatsvinden kunnen de koepels stimulerend optreden.

Unaniem zijn de directeuren van mening dat samenwerking niet te veel tijd mag kosten. Steeds moet de vraag worden gesteld wat ‘de match’ is en of gezamenlijke optrekken (bijvoorbeeld op het gebied van ontsluiting) mogelijk is. Men moet ondersteunend naar elkaar bezig zijn. Een integrale erfgoedbenadering is in het belang van alle sectoren, maar vooral ook van het publiek. 

Nadere discussie en onderzoek zijn nodig om de mogelijkheden om de samenwerking in beeld te brengen, te stimuleren en in gang te zetten. 

Hier wordt volstaan met de constatering dat de expertisecentra van de openbare bibliotheken en ook de ICT-beheersorganisatie i.o. van het archiefwezen een breder werkveld zou kunnen hebben. Waarom zou Laurens ook niet voor de andere sectoren kunnen werken? De VOB besteedt de hosting van de verschillende websites uit, waarom niet samenwerking gezocht met DIVA enz. Ook de NBD zou zijn dienstverlening kunnen uitbreiden richting andere sectoren. De directeur van NBD/Biblion heeft uitgesproken dat als er vraag is de NBD daar graag op wil inspelen, mits er sprake kan zijn van standaardisatie.

NVM  en VOB hebben een breed aanbod van deskundigheidsbevordering. De NVM zou bijvoorbeeld  voor de bibliotheken een cursus presentatie kunnen organiseren in samenwerking met het Rheinward College (naar analogie van de huidige 5-daagse opleiding voor de eigen sector). 

De NVM is overigens geen voorstander van het ineenschuiven van de bestaande programma’s van de verschillende sectoren. Dat betekent veel werk en levert weinig op. Ook op dit terrein wordt steeds gepleit voor een praktische benadering.

Een probleem valt er te constateren met betrekking tot de archiefkaart (al operationeel) en de bibliotheekpas (met grotere functionaliteit en binnen afzienbare termijn operationeel). Het zijn twee separate ontwikkelingen op hetzelfde terrein. 

3.3.3 Voorbeeld van samenwerking

Cultuurwijzer.nl is ontwikkeld door DEN en biedt een sectoroverstijgende toegang tot het cultureel erfgoed. Via Bibliotheek.nl van de VOB worden allerlei informatiediensten door de gezamenlijke bibliotheken aangeboden. Beide websites zijn inmiddels de kinderschoenen ontgroeid. Ze blijken in een behoefte te voorzien en zijn technisch stabiel. Ze maken gebruik van een gelijksoortige interface en zoekmachine, de AquaBrowser. De onderliggende data en datastructuren zijn echter verschillend. Het project ‘Doorkijken, erfgoed in de bibliotheek, bibliotheek in het erfgoed’ wil het publiek een ‘zinvolle en verrijkende informatiedienst‘ aanbieden. Daartoe worden zgn. doorkijkjes aangebracht, waardoor informatie in een bredere context wordt aangeboden. Vanuit de Cultuurwijzer wordt een doorkijkje geboden naar Bibliotheek.nl met een overzicht van relevante publicaties en informatie over de in de Cultuurwijzer gezochte onderwerpen.

Vanuit Bibliotheek.nl wordt, als de gebruiker geïnteresseerd blijkt in onderwerpen die relaties hebben met cultuur (in de breedste zin), een doorkijkje geopend naar erfgoedinformatie uit de Cultuurwijzer. 

Een tweede doelstelling richt zich op het projectproces, waarbij er voor de bibliotheek- en de erfgoedsectoren ervaringsgegevens worden verzameld. Daarbij gaat het o.a. om een best practice-model, afstemming formele datastandaards en onderzoek.

4. Relevante zaken en aanbevelingen  

4.1     Valkuilen en relevante zaken

In de vorige hoofdstukken zijn de verschillende aspecten zo systematisch mogelijk aan de orde geweest. In dit hoofdstuk wordt een samenvatting gegeven van de veelheid van aspecten en factoren die een rol spelen. Ook zijn zoveel mogelijk de opmerkingen, die in de gesprekken aan de orde zijn geweest, verwerkt. 

Allereerst de valkuilen die een samenwerking tussen de sectoren kunnen frustreren.

1. Bedacht moet worden dat het om geheel verschillende culturen gaat. Er wordt vaak een eigen terminologie gehanteerd met andere termen voor hetzelfde begrip en omgekeerd. De eigen identiteit van de sectoren moet men over en weer goed leren kennen. 

2. In het bibliotheekwerk is men actief met de vorming van basisbibliotheken in het kader van het project Bibliotheekvernieuwing: verticale integratie van bibliotheken van verschillende gemeenten. Samenwerking met andere sectoren betekent hernieuwde aandacht voor horizontale integratie. Het één kan wellicht soms moeilijk met het ander samen gaan.

3. Het is van belang de gelijkwaardigheid van de verschillende partijen te beklemtonen Een sector moet zich niet te veel profileren of te dominant zijn. Dat leidt er toe dat de anderen zich af gaan zetten. Er moet aandacht zijn voor het eigen imago en behoud van eigen identiteit

4. Uitgegaan moet worden van de eigen kracht. Waar is men goed in. Organisaties moeten zelf goed op orde zijn

5. Steeds moet worden bedacht dat er voor iedere partner voordeel te behalen is (What’s in for me). Aan de andere kant moet men elkaar ook iets gunnen.

6. Samenwerking moet groeien. Te snel van stapel lopen kan contraproductief werken 

7. Het is van belang dat afspraken worden vastgelegd; bijvoorbeeld in convenants. Duidelijk moet zijn, wie wat doet.

8. Zicht op het eigenbelang wordt soms verward met het algemene belang. Men heeft niet altijd scherp in de gaten dat het eigenbelang gediend kan zijn door het algemene belang. Er moet ingezet worden op het grotere (publieks)belang. In tijden van weelde is samenwerking soms gemakkelijker dan in economisch slechte tijden. Het omgekeerde kan ook het geval zijn.

9. Samenwerkingsprojecten moeten vaak gedaan worden met dezelfde mensen. Er  moet voldoende aandacht zijn voor de personele kant.

4.2   Aanbevelingen

1. De vraag die eigenlijk vooraf moet gaan is wat bibliotheek en archief (en de andere sectoren) bindt. Wat hebben de sectoren gezamenlijk? De bibliotheek wordt door de andere sectoren vooral ook gezien als marktplaats met publiekstromen waar de archieven, musea en de archeologische depots van kunnen profiteren. Er kan alleen succes worden geboekt als er meerwaarde is voor het sectorgebonden belang. Dat is echter niet eenvoudig te definiëren.
2. Het publieksbelang dient voorop te staan. Gezamenlijke dienstverlening dient te leiden tot een beter product voor het publiek en het creëren van nieuwe klantenstromen. Gewerkt zou kunnen worden aan nieuwe dienstverleningsconcepten voor te onderscheiden, gelijke gebruikersgroepen.

3. Het lijkt belangrijk om als regel uit te gaan van een groeimodel, waarbij onderscheid gemaakt kan worden tussen incidentele en structurele samenwerking op basis van producent en diensten. Er behoeft niet op alle terreinen één lijn te worden getrokken. Al werkende weg wordt een proces doorlopen waarbij bij het begin niet vast hoeft te staan waar de eindstreep ligt. Er moet niet te snel over fusie worden gesproken. Dat levert o.a. discussie op inhoudelijk vlak op. In samenwerkingsprojecten zal de kracht en potentie van iedere organisatie naar voren komen. Al werkende weg wordt bij samenwerking een proces doorlopen, vindt er kruisbestuiving plaats. Ook lokale netwerken moeten gebruikt gaan worden. Op plaatselijk – en op regionaal / provinciaal niveau liggen de grootste kansen. Echter ook op het gebied van de ondersteuning liggen er interessante mogelijkheden.

4. Het is van belang het vertrouwen van keyholders te verwerven en te houden. Ook dient het management steeds aansluiting houden bij de werkvloer. Er moet worden doorgegaan op de sterke punten. Samenwerking door middel van het uitwisselen van kennis en het leren kennen van elkaar is al een eerste winstpunt. Wat is specifiek? Wat kunnen anderen leren.  De inhoudelijke mensen moeten bij elkaar gezet worden: archivaris, bibliothecaris, conservator / educatieve medewerkers. Gezamenlijke contentontwikkeling zal stimulerend werken. Collecties vullen elkaar (meestal) aan.

5. Voorwaarde voor succesvol samenwerken is dat men bereid moet zijn iets van de eigen identiteit in te leveren. Sectorspecifieke belangen moeten soms ondergeschikt worden aan het algemene belang. Dat kan alleen als er een toegevoegde waarde is door de samenwerking. Duidelijk moet worden gemaakt wat men kan winnen door samenwerking. Er moet een bereidheid zijn tot inleven in de ander. Daarnaast moet er bereidheid zijn om in voorkomende gevallen ook in te leveren. Er moet vooral ook worden gekeken naar wat wel goed gaat (‘de zegeningen tellen’). 

6. Het is van belang planmatig te werk te gaan door opstelling van een projectplan / stappenplan. Het management moet duidelijke afspraken maken: wie doet wat. Het is eveneens van belang om het effect van de samenwerking te meten. Welk effect levert een project op, ook voor de bestaande organisatie. Is het resultaat een groter publieksbereik, dus meervraag? Hoe kan dat worden herkend en berekend. De onderscheiden mogelijkheden dienen in kaart te worden gebracht.

7. De archeologische sector maakt een sterke opmars door en dient waar mogelijk bij samenwerkingsprojecten te worden betrokken. Ze kunnen een toegevoegde waarde hebben. Vanuit de archeologische sector wil men graag de inbreng binnen bestaande structuren versterken.

8. Het leren kennen van elkaars werelden moet prioriteit krijgen. Dit kan door middel van deskundigheidsbevordering in de vorm van cursussen, workshops, studiedagen, werkgroepen e.d.

9. De studiedag / congres in het najaar moet inzicht geven in de mogelijkheden. Er zijn volop redenen om elkaar te leren kennen. De studiedag / conferentie moet erfgoedbreed zijn. SNA wil graag uitgenodigd worden. 

4.3  Tenslotte

Dit onderzoek heeft aangetoond dat er heel veel aan de hand is op het gebied van samenwerking tussen bibliotheken en de erfgoedsector. Er blijken veel (mooie) bloemen te groeien, zowel fysiek als digitaal. Het is van belang dat die ontwikkelingen doorgaan en worden gestimuleerd. Een sterke sturing van bovenaf is niet verstandig. Samenwerking moet vooral ook van onderop komen. 

Wel lijkt enige bovensectorale coördinatie en structurele uitwisseling van ervaringen een goede zaak om te komen tot een congruente culturele omgeving. Er wordt op veel plaatsen hetzelfde proces doorlopen. Op zichzelf kan dat zinvol en functioneel zijn, maar dat geldt vooral het proces, niet de uitwerkingen en bijv. vergelijkbaar onderzoek.

Bijlage 1

Lijst van gesprekspartners

Er zijn gesprekken gevoerd met: 

Stichting voor Documentaire Informatievoorziening en Archieven / DIVA

· Directeur Richard Hermans 

Nederlandse Museumvereniging / MV

· Directeur Marie Christine van der Sman 

Stichting Nederlandse Archeologie / SNA

· Directeur Dorien Scheerhout

Vereniging Van Openbare Bibliotheken / VOB

· Opdrachtgever Rob Bruijnzeels

NBD / Biblion

· Directeur Henk Das

Biblioservice Gelderland 

· Directeur Annemarie Kuipers

· MT-lid Duco van Minnen

· Beleidsmedewerker Wim van der Fliert

Biblionet 

· Directeur Rob Pronk

· Afdelingshoofd Henk Pilon 

Groninger Archieven

· Directeur Dinie During

Historisch Centrum Eindhoven

· Directeur Marcel Duijghuizen

Historisch Centrum Overijssel 

· Directeur Bert Looper  

Nieuw Land Erfgoedcentrum

· Directeur Ralph Keuning

Overijsselse Bibliotheekdienst

· Directeur Henk Middelveld

Bibliotheek Arnhem

· Directeur Jan Hovy

Centre Céramique  / Maastricht

· Directeur Harrie Smeets

Coda – Apeldoorn   

· Toenmalige Voorzitter Raad van Bestuur Pieter Tadema

OB Gouda 

· Directeur en projectleider Goudanet Nan van Schendel 

Bijlage 2 

Korte kenschets van de bibliotheekwereld

Gemakshalve is een omschrijving overgenomen uit de beleidsbrief ‘Bibliotheken in beweging’ (najaar 2001) van de toenmalige Staatssecretaris van der Ploeg. 

‘De bibliotheek is al lang niet meer het gebouw waar men alleen maar komt om een boek te lenen. Het is een plein waar informatiestromen samenkomen en ontspringen en waar processen van kennismaking en kruisbestuiving plaatsvinden ‘tussen cultuur en culturen’. 

De positie van de bibliotheek als openbare, laagdrempelige aanbieder van informatie, educatie en cultuur is uniek. De bibliotheek is als fysieke en virtuele toegangspoort tot betrouwbare, pluriforme informatie een essentiële pijler van onze democratie en van de kennissamenleving. Samen met uitgevers en boekhandel zorgt de bibliotheek voor het instandhouden van een gunstig literair klimaat. Ook vormt ze, mede door de komst van het studiehuis, een steeds belangrijker verlengstuk van het onderwijs. Dankzij de grote verspreiding van vestigingen tot op wijk- en buurtniveau is de openbare bibliotheek een knooppunt in de maatschappelijke infrastructuur. Bibliotheken vervullen een belangrijke sociale functie: ze bieden uitgelezen mogelijkheden om te werken aan vergroting van de sociale cohesie en dragen bij aan cultuurparticipatie, maatschappelijke bewustwording en integratie van nieuwkomers. 

De bibliotheek is de meest gebruikte publieke voorziening in Nederland. Dit is blijkbaar zo vanzelfsprekend dat niemand erbij stil lijkt te staan dat dit niet vanzelf zo is en blijft. Een kwaliteitsimpuls op het gebied van de informatie- en communicatietechnologie, ‘human capital’ en de kwaliteit van de dienstverlening is noodzakelijk. Ook gezien de ambitie van Nederland om als kennismaatschappij te behoren tot de kopgroep van Europa is modernisering van het bibliotheekstelsel dringend geboden.

De centrale positie van de bibliotheek in de samenleving komt tot uitdrukking in de uiteenlopende functies die zij vervult. De bibliotheek is allereerst een publieke informatievoorziening, maar heeft daarnaast ook een belangrijke sociaal-maatschappelijke, educatieve en culturele rol. Net als de publieke omroep heeft de openbare bibliotheek de taak iedereen op een laagdrempelige manier toegang te bieden tot pluriforme, betrouwbare informatie, cultuur en educatie. Het aanbod van oude en nieuwe media in de bibliotheek sluit aan op de onder de bevolking levende interesses en inzichten op maatschappelijk, cultureel en levensbeschouwelijk gebied. 

De culturele functie van de openbare bibliotheek komt tot uiting in het opbouwen, beheren en beschikbaar stellen van de collectie (literatuur, video’s, cd’s, tijdschriften, cd-rom’s, naslagwerken enzovoorts). Daarnaast heeft de bibliotheek een belangrijke taak op het gebied van de leesbevordering. Uit het rapport ‘Trends in de tijd’ van het Sociaal Cultureel Planbureau (oktober 2001) blijkt dat de reeds bekende trend van ontlezing zich in de periode 1995 tot 2000 verscherpt heeft doorgezet onder vrijwel alle bevolkingsgroepen. Mede daarom is het van belang dat de bibliotheek voor alle soorten doelgroepen aantrekkelijk(er) wordt gemaakt. Het gebruik van de bibliotheek als podium voor muziek, voorstellingen, lezingen, tentoonstellingen en literatuurpresentaties kan hier zeker aan bijdragen. Bovendien bevordert dit een van de centrale doelstellingen in het cultuurbeleid: het vergroten van het bereik. 
De educatieve functie van openbare bibliotheken komt onder meer tot uitdrukking in samenwerkingsverbanden met onderwijsinstellingen. In het kader van ‘permanente educatie’ (het op peil houden van het opleidingsniveau van de beroepsbevolking) kan de bibliotheek een belangrijke rol spelen. Vele (maar nog lang niet alle) bibliotheken bieden cursussen aan op het gebied van internet, het leren omgaan met computerprogramma’s en het gericht zoeken naar informatie. Bovendien bieden de meeste bibliotheken werkplekken om te kunnen studeren of gebruik te maken van de computer. Niet alleen voor scholieren, maar ook voor de groeiende groep volwassenen die kennis wil blijven opdoen is de bibliotheek een belangrijke bron van informatie. Op gemeenteniveau vindt steeds intensievere samenwerking plaats tussen de openbare bibliotheek en de schoolmediatheken. 

Door de fijne vertakking van het stelsel, zowel in de steden als op het platteland, is de bibliotheek bij uitstek een geschikt medium voor overheidscommunicatie en -voorlichting. Gezien het verdwijnen van steeds meer postkantoren, supermarkten en andere primaire voorzieningen uit dorpen en wijken, wordt de sociaal-maatschappelijke functie van de bibliotheek steeds belangrijker. Voor nieuwe Nederlanders functioneert de bibliotheek als betrouwbare, laagdrempelige vraagbaak en hulp bij integratie in de maatschappij. De verspreiding van de bibliotheken tot op wijk- en buurtniveau maakt de bibliotheek tot een - multiculturele - ontmoetingsplaats bij uitstek.

Bijlage 3

Korte kenschets van de archiefwereld

De rijksarchieven waren tot voor enkele jaren landelijk georganiseerd in de Rijksarchiefdienst. Binnenkort wordt een decentralisatieproces afgerond. In de meeste provincies is er inmiddels een regionaal historisch centrum gerealiseerd: een fusie van het provinciale rijksarchief met als regel het stedelijk archief van de provinciehoofdstad. Waar mogelijk worden ook andere partners er bij betrokken: BUMA bibliotheek en Frysk Letterkundig museum in Tresoar / Friesland), meerdere archieven (bijvoorbeeld Gelderse archieven met de omliggende gemeenten) en / of met archeologisch depot en een wetenschappelijk instituut (Nieuw Land Erfgoedcentrum in Flevoland). Daarnaast zijn er in verschillende provincies zgn Erfgoedhuizen. Daarbij gaat het voornamelijk om de tweedelijns ondersteuningsstructuur van het erfgoed.

Er zijn 115 openbare archiefinstellingen, te weten 12 rijksarchieven of RHC’s, 52  zelfstandige archiefdiensten en 51 streekarchivariaten of regioarchieven. Het gaat bij de laatste groep om in totaal 288 gemeenten en waterschappen die het beheer, behoud en de toegankelijkheid van het historisch archief in samenwerkingsverbanden hebben georganiseerd. Qua grootte zijn de archiefinstellingen te onderscheiden in: 16 ‘zeer kleine’, 19 ‘kleine’, 26  ‘klein+’, 37 ‘middelgrote’, 14 ‘grote’ en 3 ‘zeer grote’ archiefinstellingen. De meeste rijksarchieven/RHC’s behoren tot de ‘grote’ archiefinstellingen.  

Er zijn vele soorten archiefinstellingen en de archiefsector is volop in beweging. Gemeente- en waterschapssecretarieën brengen, veelal in samenwerking met andere overheden, hun oud-archief onder in aparte archiefdiensten. Rijksarchieven fuseren met gemeentearchieven.  Archiefinstellingen integreren met andere erfgoedinstellingen.

De archiefsector wordt gekenmerkt door een grote mate van differentiatie.  Er zijn tussen de archiefinstellingen zeer grote verschillen in de omvang van de archieftaken die verricht worden, de beschikbare middelen en de kwaliteit van de dienstverlening. De archiefinstellingen hebben als hoofdtaken: behoud, (digitaal) bewerken en ontsluiten, fysieke publieksgerichte activiteiten, digitale publieksgerichte activiteiten en overige activiteiten. 

Er zijn vele soorten archiefinstellingen met zeer verschillende taken en zeer verschillende soorten archivalia. De archiefinstellingen kunnen dan ook gerubriceerd worden naar velerlei gezichtspunten:

· de aard van de archivalia die aanwezig zijn (documenten, kranten, tijdschriften, film, foto’s, prenten, kaarten, tekeningen, charters, microfiches, geluidsopnamen van overheidsdiensten, kerken, politieke partijen, verenigingen, vakorganisaties, bedrijven, organisaties, notarissen, particulieren, et cetera);

· de thematische specialisatie in de aard van de archivalia (administratieve gegevens van overheden, politieke partijen, sociale geschiedenis, architectuur, theater, vrouwenbeweging, film en geluidsopnamen, et cetera);

· de regelgeving die van toepassing is: archiefwet (rijksarchieven, gemeentearchieven en waterschapsarchieven) of andere vormen van regelgeving;

· de mate van openbaarheid van de archivalia;

· de instantie of het orgaan dat (politiek) verantwoordelijk is voor de goede ordening en de toegankelijke staat van de archivalia;

· de wijze van bekostiging van de archiefinstellingen;

· de organisatorische vormgeving en inbedding;

· de grootte van de archiefinstellingen.

Tot de taken van het openbaar archiefbestel behoren:

· het voldoen aan de wettelijke normen van ‘goede geordende en toegankelijke staat’ van de archieven;

· zorgen voor een deskundige en professionele invulling van de voorgeschreven ‘openbaarheid en kosteloze raadpleging’.  

De archieven slagen er in verschillende mate in om deze taken naar behoren te vervullen. Daarbij dienen de archiefinstellingen een balans te vinden tussen ‘goed beheer en behoud’ en ‘publieksgerichte toegankelijkheid’. Binnen het archiefbestel wordt regelmatig de gedachte naar voren gebracht dat publieksgerichte activiteiten ten koste gaan van goed beheer en behoud. 

Naast het samengaan van verschillende archiefinstellingen, kan er bij een RHC sprake zijn van nauwe samenwerking met aangrenzende (historische)cultuursectoren. Door Rijksarchieven samen te laten gaan met gemeentelijke archieven ontstaan regionale kenniscentra waar gegevens over de stad of streek te vinden zijn. RHC’s ondersteunen de kleinere archieven in de omgeving. 

Het eind 2003 verschenen rapport 'Naar een publieksgericht archiefbestel' stelt dat archieven een groter en gedifferentieerder publiek kunnen bereiken. Dit betekent dat archieven meer vraaggericht i.p.v. aanbodgericht te werk zullen moeten gaan. Bovendien moeten instellingen werken aan de ontwikkeling van nieuwe producten en diensten, die in eerste instantie digitaal moeten worden aangeboden. Een Taskforce moet in de komende Cultuurnotaperiode (2004-2008) een initiërende, stimulerende en coördinerende rol vervullen. Deze Taskforce moet ook een gezamenlijke visie op het systeem van kwaliteitszorg ten aanzien van de digitale toegankelijkheid in de archiefsector bevorderen.

Gemeentearchieven beheren, bewaren en stellen onder andere het volgende ter beschikking: geschreven documenten van de gemeente, kerken, politieke partijen, verenigingen, vakorganisaties en bidprentjes, kaarten, tekeningen, foto’s, filmmateriaal en geluidsbanden. Daarnaast worden veelal oude (plaatselijke) kranten en tijdschriften bewaard. In het gemeentearchief worden alle belangrijke archieven van de gemeentelijke overheid bewaard, maar ook die van notarissen, particulieren, kerken, bedrijven en overige instellingen. In beginsel bevat het archief alle documenten die cultureel, juridisch of administratief van belang zijn. Voor het verkrijgen en in goede staat bewaren van de archivalia heeft het gemeentearchief een inspectiefunctie.  Daarnaast bevordert het gemeentearchief het gebruik van het beheerde materiaal, bijvoorbeeld door educatieve activiteiten.

Daarnaast zijn er zgn. Particuliere archieven. Particuliere archieven zijn archieven van particuliere her​komst. Zij vallen als particulier eigendom niet onder de werking van de Archiefwet. Zij vormen echter, net als over​heidsarchieven, belangrijke bronnen voor historisch onder​zoek en worden be​schouwd als deel van het Nederlandse culturele erfgoed. Daarom stelt de overheid middelen beschikbaar voor hun behoud en maakt zij mogelijk dat zij geraadpleegd kunnen worden door onderzoekers. Er zijn ca. 5000 archieven  geregistreerd. De grootste is het Instituut voor Internationale Geschiedenis in Amsterdam met heel interessante collecties. Er zijn meer interessante collecties die een grote publiekswaarde hebben, te denken valt bijvoorbeeld aan de collecties van het Centraal Bureau voor Genealogie, het Koninklijk Huisarchief, het Nederlands Audiovisueel Archief, het Nederlands Persmuseum, het Spaarnestad Fotoarchief en het Theatermuseum/ Theater Instituut Nederland.

Bijlage 4

Korte kenschets van de museale sector

De museale sector is veel meer dan de archiefsector en de bibliotheekwereld heel heterogeen. Er zijn 1200 zich noemende musea van een heel verschillend niveau en omvang. De Nederlandse Museumvereniging (NMV) heeft 430 leden / klanten, 276 geregistreerde en 150 voorlopig geregistreerde musea.

De NMV en de Stichting Landelijk Contact van Museumconsulenten (LCM) hebben in 1997 de museumregistratie in Nederland geïntroduceerd. Gezamenlijk hebben zij een aantal basiseisen opgesteld waaraan elk museum, groot of klein, kan voldoen. 

Die basiseisen voor een museum zijn: 

· in bezit zijn van een institutionele basis die continuïteit waarborgt; 

· de beschikking hebben over een collectie; 

· in bezit zijn van een beleidsplan; 

· in bezit zijn van een collectieplan; 

· zorgdragen voor het behoud van de collectie; 

· het verrichten van onderzoek en/of daartoe de gelegenheid geven; 

· beschikken over een aantal basisvoorzieningen voor publiek; 

· beschikken over gekwalificeerde medewerkers; 

· een stabiele financiële basis hebben.

Het beheer van het Museumregister is door NMV en LCM ondergebracht bij de voor dit doel opgerichte Stichting Het Nederlands Museumregister. De basiseisen en de gang van zaken zijn vastgelegd in het Reglement museumregistratie. Het Museumregister is een permanent onderdeel van het Nederlandse museumbestel.

Het doel van de museumregistratie is het zichtbaar maken, bewaken en verbeteren van de kwaliteit van de Nederlandse musea, en daarmee het verantwoord beheer van het culturele erfgoed. Musea die op of boven de minimumstandaard functioneren, vervullen hun museale taak naar behoren en worden opgenomen in het Museumregister. Zij ontvangen het Certificaat Geregistreerd Museum. Musea die niet voldoen aan de standaard, maar wel de intentie uitspreken en aannemelijk maken deze binnen drie jaar door te voeren, worden voorlopig geregistreerd. Het museumregister is niet bedoeld om een tweedeling aan te brengen in museumland. De stichting streeft ernaar minimaal 75% van de Nederlandse musea te registreren.

Aanmelding voor opname in het Museumregister is alleen mogelijk op uitnodiging van de provinciaal museumconsulent. Naar verwachting zullen in de loop van 2004 alle musea in Nederland in de gelegenheid zijn gesteld deel te nemen aan de registratie. 


Provinciale museumconsulenten besteden veel tijd aan het voorlichten en begeleiden van de musea in hun provincie, omgerekend ongeveer twee dagen per museum. De provinciale overheden staan positief ten opzichte van de museumregistratie. Zij zien het als een goed instrument om de kwaliteit van de musea in hun provincie te toetsen en gericht te werken aan de verbetering daarvan. De provinciaal museumconsulenten krijgen daarom (tijdelijk) de beschikking over extra financiële middelen voor de museumregistratie, om een projectmedewerker aan te stellen en/of begeleidingsprojecten te starten
Er komt een Taskforce voor een ICT kwaliteitstraject vergelijkbaar met dat voor de archiefsector. Ook gaat het INK-model ingevoerd worden volgens een traject zoals dat door de VOB is ontwikkeld.

Bijlage 5

Korte kenschets van de archeologische wereld

Het Europese Verdrag van Malta, ook wel het Verdrag van Valetta genoemd, beoogt het cultureel erfgoed dat zich in de bodem bevindt beter te beschermen. Op 16 april 1992 werd de verdragstekst door de leden van de Europese ministerraad in Valetta ondertekend. Daarmee is het verdrag de opvolger van een eerder Europees verdrag uit 1969 waarin vooral de bescherming van archeologische monumenten werd geregeld. Uitgangspunt van het nieuwe verdrag is dat het archeologische erfgoed al voordat het tot monument is verklaard, integrale bescherming nodig heeft en krijgt.

Het gaat bijvoorbeeld om grafvelden, gebruiksvoorwerpen en resten van woningen. Niet altijd weten archeologen precies waar dit soort erfgoed zich in de bodem bevindt. Ook worden archeologen vaak laat bij de ontwikkeling van plannen betrokken. Hierdoor wordt de aanwezigheid van archeologische waarden vaak pas ontdekt als projecten, zoals de aanleg van wegen of stadsvernieuwing, al in volle gang zijn.

Om het bodemarchief beter te beschermen en om onzekerheden tijdens de bouw van bijvoorbeeld nieuwe wijken te beperken, wordt steeds vooraf onderzoek gedaan naar de mogelijke aanwezigheid van archeologische waarden. Op deze manier kan daar bij de ontwikkeling van de plannen zoveel mogelijk rekening mee worden gehouden. 

De Rijksinspectie voor de Archeologie (RIA) is een onafhankelijke inspectie die rechtstreeks onder de Staatssecretaris van Cultuur ressorteert. Het heeft als formele taak 'het toezien op de naleving van het bij of krachtens de Monumentenwet 1988 bepaalde ten aanzien van archeologische monumenten, opgravingen en vondsten'.
De SNA is de onafhankelijke, landelijke koepel die vooral actief is op het gebied van belangenbehartiging, deskundigheidsbevordering en draagvlakverbreding.

Er is een aantal landelijke instellingen, zoals het Rijksmuseum voor oudheden, Valkhof Maastricht en de Rijksdienst voor Oudheidkundig onderzoek. De laatste instelling fungeert als kenniscentrum en onderhoud onder meer Archis. Archis is het geautomatiseerde Archeologisch Informatiesysteem voor Nederland. Het bestaat uit een databank waarin allerlei gegevens over archeologische vindplaatsen (bijna 60.000) en terreinen (bijna 13.000) in Nederland zijn opgeslagen, daterend van de prehistorie tot de Nieuwe tijd.

Er zijn 40 gemeenten en een aantal provincies met een eigen archeologisch depot. Daarnaast bevinden zich archeologische collecties in plaatselijke musea van oudheden, oudheidkamers e.d.

Er zijn 60 á 70 bedrijven commerciële bedrijven actief de sector (waarvan twee grote).

Het SNA is binnen het Overleg Erfgoedkoepels verantwoordelijk voor educatie. In dat kader is de website www.datbewarenwe.nl ontwikkeld, gericht op het basisonderwijs.

Bijlage 6

Lijst met interessante urls

Plaatselijk:

www.centreceramique.nl
www.gemeentearchief.denhaag.nl
Provinciaal:

www.cultureelerfgoednh.nl  Het Steunpunt Cultureel Erfgoed Noord-Holland is
www.erfgoedbrabant.nl (site van Erfgoedhuis Noord-Brabant)

www.erfgoed-utrecht.nl (site van Erfgoedhuis Utrecht)

www.flevolandbovenwater.nl  (erfgoedportal Flevoland)

www.friesverleden.nl (Fries samenwerkingsproject met de gezamenlijke koepels)

www.geschiedenisgelderland.nl (erfgoedportal Gelderland)

Landelijk:

www.bibliotheek.nl (de virtuele openbare bibliotheek)

www.cultuurwijzer.nl en www.cultuurwijs.nl  (DEN-portal voor erfgoedsector)

www.erfgoedactueel.nl (website van Erfgoed Actueel)

www.geheugenvannederland.nl (beelden en teksten uit collecties van Nederlandse culturele instellingen)

www.spaarnefoto.nl (fotoarchief met meer dan 3.000.000 foto’s)
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